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F©&!@ p o l i t i c ă .
Âpăre în fiecare Duminecă.

INSERATE: 
u  primeeo I* b iro u l adm inlstraţiunH , (stej

Măcelarii» nr. 12).
Dn ţii gsrmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bus! 

a treia-ear& 10 bani.

Esplozia din Cluj.

In nrul trecut am scris despre esplozia 
^spargerea) unei bombe la direcţiunea po
ştală din Cluj. Am spus cum a ajuns lădiţa 

In  Cluj şi cum a esplodat bomba din ea. Lă- 
xîiţa a fost trimisă Ia direcţia poştală din Cluj, 
ca ori şi ce pachet, pe care nu-1 primeşte 

.adresatul şi cari apoi să desfac în fiinţa de

faţă la doi deregători, ca întâmplător să se 
afle vre-o scrisoare ca să se poată trimite în
dărăpt pachetul. Aşa s’a făcut şi acum. Dar lădiţa 
a fost pachetată aşa, că desfăcându-să, bomba 
din ea să esplodeze. Şi aşa s’a şi întâmplat. 
Bomba esplodând a rănit pe servitorul deîa 
poştă, care a desfăcut-o, iar pe cei doi dere

gători, cari erau de faţă, i-a surzit. Afară 
de aceasta esplozia a zdrobit tot ce era 
prin casă. A fost roroc, că lădiţa au desfă
cut-o jos, pe padimenf, şi nu pe-o masă, căci 
în acest caz toţi trei cei de faţă erau orao- 
rîţi. Chipul nostru ne arată această nenorocire.
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Hotărîri laudabile.
Am zis, că în decursul verii vom 

lua Ia rând anele întâmplări, ce s’au 
petrecut de curând şi remprospetându-le 
în minte, vom trage învăţături din eîe.

Azi voim să vorbim de doue ho- 
târsri vrednice de laudă, »Drapelul* a 
adus in unul din nrii săi din- săptă
mânile trecute următoarea ştire:

«Reprezentanţa comunală din Va- 
leadieni (omitatul Caraş Severin) în 
şedinţa ea din 29 Iunie a. c. v. cu 
unanimitate a luat laudabila hotărîre, 
ca birturile din comună în Dumineci 
şi sărbători ziua întreagă să fi închise. 
Cu p’ăcere amintim şi faptul, că pre
oţii din comună: d nii loan Meda şi 
Emanuel Pirtea, precum şi învăţătorul 
Gsorge Câtană s’au angajat a ţinea 
poporului prelegeri pratice şi diferite 
vorbiri folositoare fi a învăţa pe cei 
neştiutori ds carte cetirea şi Bcrierea. 
Poporal auzind de aceste bune porniri, 
a erupt în strigăte de bucurie la 
adresa celor, cari vfizând râul ce bântuie 
In comună B’au grăbit a veni !n ajutor 
cu cuvântul şi cu fapta*.

In timpul din urmă am publicat 
asemenea hotărîri din mai multe comune 
de a ţ>'nea închise în Dumineci şi sărbă
tori birturile. Nu putem zice, că poporul 
nostru e beţiv, dsşi îi place să cerce
teze birturile. Patima beţiei Insă să 
lăţeşte tot mai mult şi la noi şi cu ea 
ţin pas toate urmările rele ale beţiei, 
cum este ruinarea sănătăţii, prădarea 
averilor, stricarea vieţii familiare etc. 
Trebue deci să ne folosim de toate 
mijloacele ce ne stau la îndemână, ca 
să punem stavilă acestei patimi. Unul 
din mijloacele cele mai ducătoare la 
scop este desigur închiderea crişmelor 
In Dumineci şi sărbători. Dumineca, când 
lucrul economic înceată, să dă prilejul cel 
mai bun oamenilor de-a cerceta crişma. 
Prin închiderea acestor localuri să 
curmă acest rău şi din potrivă oamenii 
Bă vor deda, ca în loc să şi petreacă 
vremea în crişme, b’o petreacă cu lu
cruri folositoare, cetind cărţi şi foi bune 
sau ascultând pe alţii cari cetesc şi 
aşa să eleg cu cunoştinţe şi învăţături 
preţioaşe.

F O  IT A.
»

Judecăţile sunt păgubitoare.
De NiC. Duşa, înv.

Moto: cela ce să tot 
pâreşte toată averea-şi chel- 
tueşte! şi iară-şi! Dacă ai
vre-o judecată; pregăteştete
de p la tă !

(Urmare şi fine)
Procesele au urmări foarte triste. Pre 

lângă aceea că omul, cheltueşte o sumedenie 
de bani, de multe ori îşi perde chiar şi min
tea de răcasul şi supărarea ce urmează din 
proces. Caşuri da aceastea sunt cu sutele.

Am auzit, am cetit şi am văzut chiar, 
caşuri de acele când omul a înebumt din 
pricina că a perdut pâra şi au eşit doba de 
i-au luat cssa şi toata averea, încât el a rămas 
pe uliţă.

întâmplări de acestea cred că şi D- 
voastră unul fiescecarde aţi văzut ssu cel 
puţin aţi auzit.

Şi tocmai cu aceasta stă în le
gătură şi hotărlrea a doua a conducă- 
din torilor Valeadieni, ca în timpul liber, 
Dumineca să ţie vorbiri, poporului şi 
să înveţe pe cei neştiutori de carte, a 
scrie şi ceti. Cum ştim, hotărîrea de-a 
învăţa cetitul şi scrisul pe oameni a 
fost luată în conferenţa învăţătorilor 
noBtri din Zarand. Bravii învăţători au 
luat îndatorirea aceasta şi de atunci 
s’au declarat şi alţii a o urma. Vor fr 
unii, cari vor gândi, că Invăţntul 
scrierii şi cetirii e greu şi nu vor 
putea să ajungă la rezultat. Să nu o 
creadă aceasta nime, căci nu e lucru 
cu neputin ţă. Cum învaţă băieţii mici 
scrisul şi cetitul, pot să-l înveţe şi 
oamenii mari. Cunoaştem destui ţărani 
de ai noştri cari au învăţat cetitul şi 
scrisul în vârstă înaintată şi le pare 
foarte bine. O osului cu ştiinţă de carte 
îi să deschid comorile învăţăturii, având 
mare folos din ele pentru viaţă.

De aceea îndemnăm pe fruntaşii 
comunelor noastre de pretutindenea, a 
aduce hotărîri, ca aceie d n Valeadieni 
şi din alte părţi şi a-să, pune pe lucru. 
Aceste hotărîri sunt spre binele şi fe
ricirea noastră şi am păcătui dacă nu 
le-am (ace.

Sibiiu, 9 August n.
Procesul „Lnceafărnlnl(<. R e

vista «Luceafărul*, respective redactorul ei, 
dl Octavian Tăslăuan, este împrocesuat pen
tru neşte noutăţi, cari, după cum zice pro:u- 
rorul, conţin politică.

Numire de fişpan. Maiestatea Sa 
a numit de comite suprem al Făgăraşului, in 
locul lui Bauszner, penzionat, pe dl Iosif Szell, 
protonotar comitatens în Făgăraş.

Conferenţa naţională. Confe
renţa alegătorilor români să va ţinea în cu 
rând, probabil în Sibiiu. Un redactor dela 
»Tribuna* din Arad, a întrebat pe deputatul 
nostru dl Goldiş despre conterenţă, care a 
dat următoarele lăm uriri:

>Ideea conferenţei naţionale a lost pusă 
în discuţie de câţiva dintre deputaţi. Ei s’au 
adresat dlui George Pop de Băseşti, preşe
dintele partidului naţional, cu rugarea de a 
convoca o nouă consfătuire naţională. Zilele 
acestea ne vom întâlni mai mulţi deputaţi la ’

Din pilde de acestea ar trebui să luăm 
învăţătura ca să încunjurăm judecăţile cât 
numai să poate. Căci cei mai mulţi să căesc 
am ar pe urma proceselor. Apoi nu trebuie 
să uităm că, zicala încă zice: »Că mai bună 
e o învoială strâmbă decât judecată dreaptă*.

Şi earăsi psalmistul zice: » Dreptatea şi 
pacea s’au sărutat.*

Apoi Dl Christos încă recomandă ome- 
nilor pacea zicând Apostolilor săi: »Paca 
voauă* »Pacea mea o dau voauă*. Iubiţivă 
unul pe altul precum v’am iubit şi eu pe voi, 
câ numai din aceasta ve vor cunoaşte omenii 
că sunteţi învăţăceii mei!«

In cântările bisericesti la antifon dele 
vers 8 încă să cân tă : »Eată acum ce e bun 
şl ce e frumos, fără numai a locui fraţii îm
preună; că întru aceasta a făgăduit dl vieaţa 
de veci.»

Dar cântarea cea frumoasă îngerească 
care au cântato îngerii la naşterea Mântuito
rului încă ne recomandă pace. zicând:

»Mărire întru cei de sus lui D-zău, si* t
pre pământ pace, între oatneni bunăvoire!*

Băseşti pentra a serba a  72 zi de naştere — 
nu cum greşit aţi publicat d-voastră a 80-a
— a  preşedintelui partidului. Cu prilejul a- 
cssta să va fixa timpul şi locul conferinţei 
naţionale. Ea va avea, probabil, loc la Sibiiu 
ca şi în trecut.

» Timpul ei nu este depărtat, peste vre-o 
10—15 zile.

Să vor ţinea trei rânduri de consfătuiri.1 
Cea dintâie va fi a deputaţilor, a doua a co
mitetului naţionâl din care fac parte şl alţi 
fruntaşi în număr de 18 membri şi în sfârşit 
va fi consfătuirea fruntaşilor poporului nostru 
de pretutindeni. Ei vor fi desemnaţi prin pre
şedintele partidului şi vor primi fiecare îti 
parte o invitare personală dela dânsul.

»La consfătuirea a treia, a tuturor frun
taşilor, deputaţii îşi vor face darea lor de seamfc 
asupra activităţii lor parlamentare şi asupra 
situaţiei politice. Conferenţa va discuta aceste 
lucruri şi cu consimţirea tuturor factorilor 
chemaţi să va stabili viitoarea atitudine a de
putaţilor în cameră. Să va discuta mai cu 
seamă organizarea partidului despre care să 
vor aduce hotărîri.*

D eputaţii noştri vor ţinea în 
luna aceasta dări de samă în cercu
rile lor.

Deputatul Dr. luliu Maniu ţine o 
dare de Bamă în Vmţul de jos înaintea 
alegătorilor, Duminecă în 11 Auguste, 
la orele 11.

Dl Maniu e însoţit de dnii dr. 
Teodor Mihali şi dr. Aurel Vlad. Dala 
Vinţ vor pleca cu toţii în celelalte co
mune ale cercului.

Dl Maniu, cum şi ceialalţi depu
taţi vor arăta starea politică şi vor 
face cunoscute luptele lor în parlament.

Serbări culturale au fost Dumi
necă în Băseşti, ţinând adunarea acolo des
părţământul sălăgian al > Asodaţiunii* şi Re
uniunea femeilor române. A fost serbătorit 
mult prezidentul partidului nostru, dl George 
Pop de Băseşti, care a împlinit acum 72 ani.

Comitetul naţional român 
din Bucovina a ţinut la 19 Iulie o adu
nare la Rădăuţi, în care între altele s’a ho
tărît a să trimite un memorand camerei im
periale din Viena, prin care să se ceară mai

In cele 8 fericiri încă să cân tă : »Feri- 
ciţi sunt făcătorii de pace, că aceia fii lui 
D-zeu se vor chem a! *

Mai încolo în s. Evangelie zice DI 
Christos: »Impacă-te cu duşmanul tău pănăce 
esti pe cale, ca nu cumva ajungând pe mâna 
judecătoriului să fii aruncat în tartarul cel 
mai din afară, unde va fi plâns şi crişnirea 
dinţilor 1

Acestea, fireşte că să înţăleg cu privire 
îa mântuirea sufletului, dar dl Christos ne-a 
învetat destule pilde şi esemple atât cu pri
vire la mântuirea sufletului, cât şi cu privire 
la traiul pământesc: Ne-a arătat cu fapta cum 
trebue să ne purtăm unul faţă de celalalt.

Noi suntem datori să i ţinem şi să-i ur~ 
măm învăţătura, fiindcă pentru fericirea noa
stră s’a fâcut om, a trăit şi-a murit. Precum 
chiar însuşi zice: »Eu sunt păstorul cel bun 
şi cunosc pe ale mele şi me cu n o sc  de cătră 
ale mele şi sufletul îmi pun pentru oi*.

înainte de a încheia nu pot să nu amin
tesc un lucru vrednic de toată lauda. Şi a" 
nume aceea că, dl I. Dumitrean, învăţător
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multe reforme economice în favorul ţăranilor 
ţ i  înfiinţarea de grădini froebeliane la ţară şi 
biblioteci ambulante pentru ridicarea sătenilor 
fo cultură şi bunăstare. S’a mai hotărît a s i  
face paşii de lipsă pentru respectarea limbei 
româneşti, care e de multă vreme nesocotită 
şi dispreţuită de deregătorii.

Croaţii. Croaţii să pregătesc pentru 
lupta parlamentară la toamnă. Partidul de 
drept a convocat o  conferenţă pe 22 Aug. c. 
In care îşi va preciza ţinută.

Un interesant moment e de însemnat 
şi în iiniştea de acum. Directorul oficiului de 
finanţe din Eszdk a ameninţat pe negustorul 
de spirt Reichsman, că-1 va lipsi de licenţă 
dacă nu va înceta cu propaganda sa împo
triva mărfurilor din Ungaria.' Reichsmann a 
denunţat, prin deputatul Pinterovici, acest caz 
ministrului de finanţe, care a ordonat împo
triva directorului cercetare disciplinară, de
clarând, câ ameninţarea aceasta este un ame
stec  nelegal în afaceri politice.

Alegerea dela Beiuş.
S’au ivit pănă acum mai mulţi 

candidaţi la deputăţie in cercai Beia- 
şuiai. Astfel este Kâ'lay, fini fostului 
ministru comun de finanţe Beniamin 
Sâllsy. Programul ini nu este cunoscut 
Mai este unul Salusinski, kosuthist, re
dactor, apoi candidatul oficial Rigo 
Eoltăn. Românii n’au candidat Incă, dar 
vor candida in curând E vorba Bă 
candideze pe Dr. Ciordaş ori Dr. Lu- 
c&citz.

Cu privire la candidare şi alegere 
s’a adresat următorul apel alegătorilor 
din cercul Beiuş-Vaşcău:

•Fraţilor! Peste câteva săptămâni 
va fi alegere de deputat dietal în 
cercul Beiuş-Vaşcău, pentrucă Barta 
Ferenc cel cu multe făgâdueli a fost 
numit notar public, diregă tor ie grasă, 
şi astfel a trebuit să abzică de de
putăţie.

E lândul nostru să urmăm sufle
tului nostru să ne alegem ablegat pe

pensionat în Şard încă în adunarea noastră 
de acum e anul ţinută la Săntrimbru a depus 
la  mâna casariului nostru un galbin de 20 
cor. pentru acel învăţător din despărţământul 
nostru, care va lucra o temă mai bună pen- 
itru a  desvăţa pe oameni dela procese sau 

Judecăţi.
Prin aceasta ne-a atras atenţiunea asu

p ra  acestui obiceiu urît al poporului nostru, 
lundcă noi învăţătorii suntem obicinuiţi a ţinea 
astfeliu de vorbiri mai mult despre lucrurile 
de şcoală. Dar dânsul cum am zis ne-a atras 
atenţiunea asupra unui rău mare, care sapă la 
m inarea poporului nostru.

Iubiţilor fraţii In lucrarea mea, precum 
a ţi  auzit cu toţii, mi am dat silinţa să vă 
arăt cum să lac procesele sau judecăţile în

noastre de astăzi, mai încolo v'am ară
ta t paguba şi relele cele multe şi mari cari 
•vin asupra acelora cari să pârăsc. Unul fie- 
xarele D-voastră, cred că şi lea însemnat bine 
| i  astfeliu ţinându-le minte — să va feri, cât 
numai aă poate de ele, de procese, pentrucă 
precum am zis la începutul vorbirii, judecăţile 
sau procesele sunt foarte păgubitoare precum 
sica şi proverbul sau zicala: »Cela ce să tot 
jpâreşte, toată averea-şi cheltueşte l« şi »d»că 
^ i  vre-o judecată pregăteş-te de plată,

unul dintre cei mai harnici bărbaţi ai 
noştri, care să fie un sincer apărător 
al drepturilor noastre.

De aceea şi pănă ce vom hotărî, 
tine eă fie alesul inimei noastre, aştep
taţi in linişte şt cu răbdare cuvânta! 
nostru ferindu-vă de profeţii mincinoşi 
cari şi de asta dată să vor apropia 
de voi cu fel şi fel de făgâdueli cu 
gândul de a câştiga votul VoBtru, ca 
apoi iarăşi pănă la alte alegeri să nici 
nu audă de voi.

Aduceţi-Vă aminte numai de adu
narea poporală din 14 Aprile a. c. 
convocată Ia Beiuş când din pricina 
câtorva Tai kaieni, cari ei ne-au aruncat 
cu petri, ei ne-au batjocorit neamul, 
era aproape să fie vărsare de sânge 
Intre popor; ştiţi prea bine că adu
narea a fost împrăştiată, blândul şi 
pacinicul popor huiduit şi scos cu forţa 
din oraş, pănă când bătăuşii Tărkăieni 
au fost lăsaţi tn pace şi neconturbaţi.

Şi această adunare să ne fie invâţ 
cât preţuesc vorbele şi dragostea 48 
iştilcr şi a cârmuirii de azi faţă de noi.

Dzeu cu noi şi cu sfânta cauză!*
Beiuş la 1 August 1907.

Câţiva alegători români
- , din Beiuş.

Din România.
Deputaţi» iaponeză.

Am amintit, că o deputăţie japo
neză a fost in România, la Bucureşti 
şi Sinaia. Deputaţia a mers apoi la 
Iaşi, unde a vizitat oraşul, apoi au 
plecat în Rusia.

Pictorul Grigorescn.
In Câmpina a repozat pictorul 

Grigorescu, cel mai mare pictor aî Ro
mâniei, In vârstă de 69 de ani. El a 
studiat pictura în Parfs şt a fâcut 
foarte multe picturi de mare preţ.

Roada.
Conform datelor statistice publi

cate de ministerul de agricultură din 
România, roada grâului e preţuită In 
anul acesta la 16 milioane htctolitre, 
faţă de 40 milioane, cum a fost anul 
trecut. Anul acesta e roada grâului 
mai rea chiar decât a fost In 1904, In 
care an cu toate că a fost secetă mare, 
totuşi a fost o roadă de 18 milioane 
hectolitre.

D i n  L u m e .
întâlnirea dela Svinemiinde.

O întâlnire de domnitori a avut loc la 
Svinemiinde, un port al Germaniei, în 3 Aug. 
c, şi zilele următoare. S’au întâlnit împăratul 
Germaniei cu Ţarul Rusiei, fiiud cu domnitorii 
şi ministrul de esterne rusesc Izvolski şi ca
ncelarul Germaniei, Biilow. S’au dat mai multe 
serbări în onoarea Ţarului. împăraţii s’au în
tâlnit pe mare pe vapoare. Acesta e a opta 
întâlnire a  împăratului german cu Ţarul.

întâlnirea are însemnătate politică, anume 
cu privire la politica estemă, asigurând pri- 
etinia celor doue împărăţii şi Intenţiile lor 
pacinice şi prin aceasta să asigură şi pacea

europeană. Aceasta să vede şi din cele doue 
toaste, ce le-au rostit la prânz domnitorii şi 
în care să accentuiează buna prietinie.

Ţarul a plecat în 6 1. c. din Svinemiinde.

România şi Turcia.
— Prietinia între România şi Turcia. — Sultanul şi

Aromânii. — Primirea misiunii române In 
Constantinopol. —

Intre România şi Turcia esistă a- 
cum cele mai bune legături de prieti
nie, despre ce s’a dat dovadă In repeţite 
rânduri în timpul din urmă. Românii, 
cari să 8 bat prin Constantinopol, sunt 
primiţi foarte bine de cercurile hotări- 
toare turceşti şi precum ne aducem 
aminte, de curând Sultanul a trimis re
gelui Carol prin o strălucită deputate, 
insemnele unui Înalt ordin turcesc.

*

Prietinia aceasta Işi va da roadele 
sale bune, cu deosăbire in ce priveşte 
starea fraţilor noştri din Macedonia, a 
Aromânilor. Guvernul turcesc a adresat 
de curând o notă guvernului grecesc, 
provocându*l să nu mai iase a trece 
in Macedonie, stib comandă de oficeri 
greci, bande armate din Grecia, cari 
precum ştim, au săvârşit şi săvârşesc 
atâtea omoruri prin localităţile Aro
mânilor.

De altă parte Sultanul a ţinut să-şi 
arete bunăvoinţa sa faţă de înaintarea 
pe calea culturală a fraţilor noştri din 
Macedonia. O ştire mai nouă, comuni- 
cată de foile din Bucureşti vesteşte, că 
Sultanul a fâcut cunoscut Împuternici
tului României la Constantinopol, dlui 
Papintu, că va da din casseta sa par
ticulară 20 de stipendii pe seama ti
nerilor talentaţi români din Macedonia, 
cari ar voi să urmeze cursurile şcoa- 
lelor înalte turceşti din Constantinopol.

Tot stâtea semne bune!r
*

Regele Carol al României a dă
ruit Sultanului decoraţia ordinului Ca
rol I. şi colanul ordinului In brir 
liante a fost dus Ia Constantinopol 
de o deputăţie română, in frunte ca 
ministrul de răsboiu, generalul Averescu. 
Deputaţia a aflat o primire strălucită 
ia Sultan şi tn Constantinopol, ceeace 
e o vie dovadă, că Turcii pun mare 
preţ pe prietinia României.

Eată cum a fost primită deputaţia 
română:

Vineri 26 Iulie a soBit în Constan
tinopol cu vaporul împăratului Traian, 
misiunea extraordinară română In frunte 
cu dl general Averesco, ministrul de 
râzboiu, spre a aduce M. S. I. Sulta
nului colanul ordinului Carol I. în bri
liante. In port au fost primiţi de dl 
Ministru Papiniu cu întreg personalul 
legaţiunei şi al Consulatului. Din partea 
M. S. I. a Sultanului au fost primiţi 
de E. S. Hairedin B y, Memduh Bey şi 
Gemtl Bey. De aci au plecat cu trăsu
rile Curţii imperiale şi s’au dus la hotel 
»Pera Palace« unde li-s’a rezervat odăi 
din ordinul Sultanului.

A doua zi Sâmbătă tot în trăsuri 
dela palat au vizitat oraşul, muzeu), te
zaurul imperial şi alte lucruri importante;.
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Dapă masă dl Averescu Împreună 
ou dl ministru Papiniu au vizitat pe 
E. S, Tefik Paşa ministrul afacerilor 
străin©. Mai târzu cu un vaporaş im
perial i au transportat în Bosfor ep:e 
a vizita pe reprezentanţii paterilor străine.

Duminecă dimineaţa s’au dus spre 
a vizita şcoala militară deîa Pangalti, 
unde au fost primiţi de mareşalul Zeky 
paşa, mare maestru de ceremonii şi de 
mareşalul Abdulsh paşa, şeful cabine
tului militar al Sultanului. Aci membrii 
miiiunei au vizitat toate despărţămin- 
tele şcoalei, asistând de asemenea la 
diferite exerciţii făcute de elevi.

La sfârşit li s’a dat câte un cesiu. 
La orele 5V* membrii misiunea pără
siră »Pera-Pelace«, In trăsuri împărăteşti 
însoţiţi de Memduh bf y şi Gemil bey, 
spre a să duce la Y;dz Ko.k, Cor
tegiul era urmat de lancieri călări din 
garda impărâteassă. La palat să găsea 
deja E, S. de Papiniu, ministrul român 
din Coostantinapol, dl Ferich:de, Misir 
Sp. Constantinescu, Conţescu, Carp, 
Lahallle, Mijzi şi dl dr. Gro3tnan.

După puţin dl general AvereBcu 
însoţit de di Mitilineu, dl căpitan de 
roşiori Prodan şi .de dl ministru Papiniu 
a fost introdus de E. S. Galip paşa, 
mare măiestru de ceremonii/ lângă M. 
S. I. Sultanul căruia i-a remis colanul 
ordinului »Carol I< In briliante, precum 
şi o scrisoare autografă a M. S. Regelui 
României. In cursul audienţei, la care 
erau de faţă şi E. S. Tefik paşa mini
strul afacerilor străine, M. S I. Sultanul 
a fost de o extremă bunăvoinţă faţă 
de dl general Averescu şi de membrii 
misiunei. După aceasta M. S. I. Sultanul 
a dat d lui Averescu marele cordon 
»0$manie« cu placă în briliante. Au 
mai foit decoraţi d-niiMitilineu, Prodan, 
Conţescu, Carp şi Grosman.

Dapă audienţă s’a dat un prânz 
de gală, la care au luat parte toţi 
oaspeţii români, Marele Vizir, miniştrii 
de externe, răsboiu, marină; Z< y paşa, 
Hrgi Aii paşa, Tfchsim paşa, Izet paşa, 
Nuri paşa, Abdulah paşa, şi ceilalţi 
înalţi demnitari ai palatului. După prânz 
dl general Averescu şi dl ministru Pa
piniu au fost d n  nou primiţi în audi
enţă de Sultan. După aceasta misiunea 
a părăsit palatul imperial cu acelaşi 
cerimonial cu care a fost primită la 
sosire.

A doua zi dimineaţa misiunea ro
mână a vizitat cazarma de artilerie 
dela Peru, în urmă pe msrele V-zir, 
ministru al afacerilor străine şi pe marele 
maestru al artileriei.

, La orele 12 misiunea a luat parte 
la un bogat dejun oferit de către mi
nistrul de răsboiu Rizda Paşa, îa reşe
dinţa sa dela B.eh ktache. Au asistat 
asemenea d nii Papiniu, Lshiiîe, Cont- 
zesci. Dejunul a durat până îa oreîe 
patru.

In urmă mis unea însoţită de ma
reşalul Abdul: h paşa a vizitat grajdurile 
imperiale şi fabrica de porţelan dela 
Yidiz K-oik Două minunate vase, pro
duse de această fabrică au fost cinstite 
generalului Averescu ca dar al Sul
tanului. In armă a asistat la m'şcarea 
trupelor de gardă în piaţa de arme 
specială dela Yid z. Marele maestru de 
ceremonii a venit să sdacă generalului

Averescu ca dar din partea Sultanului
un superb ceas de aur împodobit cu 
briliante, şi un lanţ de briliante şi ru
bine de o nepreţuită valoare, d-lor 
Mitilineu şi Prod*n bumbi de manşete 
de briliante.

Seara a avut loc Ia dl Papiniu o 
cină: au fost de faţă membrii misiunii, 
delegaţii convenţiunii de comerţ, per
sonalul legaţiunis, marele vizir, miniştrii 
de exerne, răsb :>iu şi marină, marele 
maestru ds artilerie mareşalul Abdulah 
paşa, mareşalul Kimphoeroner paşa şi 
alţi deregători şi fruntaşi otomani

Misiunea română a plecat din Con- 
stantinopol, fiind condusă cu acelaşi 
cerimonial cu care a fost primită.

Şcoaisie şi In v p o r i i  noştri.
Iu preajma întrunirei conzlstoralai 

Metropolitan.
— Glasul unui învăţător. —

(Urmare şi fine.)
Din sinul familielor de învăţători, 

pe lângă toate miseriile cu cari au 
avut a să lupta, au e?it totuşi un 
frumos contingent de meseriaşi, negu
ţători şi chiar oameni de ştiinţă, cari 
crescuţi fiind în neagra sărăcie, au 
ştiut în urmă să aprecieze banul câş
tigat cu trudă şi Budoare.

Atâta totuşi vor vrednici şi invă- 
ţărerii noştri, ca acum dupăce noua 
lege le asigură şi lor un salariu cinstit, 
să se caute cât mai îngrabă a li să 
uşura soartea şi a i lega cât mai tare 
de biserica mamă. Ei vor rămânea 
atunci şi mai departe ca o puternică 
zală, care va înlănţui pe poporul român 
de biserica şi şcoala Ba. Atunci, darul 
danaic nu va fi pentru ei preţul sân
gelui.

Ca toate celelalte legi ale patriei 
noaBtre, aşa şi noua lege şcolară, in 
ce priveşte instrucţiunea din limba ma
ghiară, pretinde maximul. In împreju
rările în care trăim, trebai-va să se 
mulţătnească şi cu minimul.

Ce privesc celelalte părţi din noua 
lege cari ne ating mai de aproape, în 
mare parte noi purtăm vină; dacă nu 
ne am îngrijit cu 20 sau 30 de ani 
mai înainte pentru crearea de fonduri 
prin toate comunele în mod oblrgător. 
Ceea ce n’am făcut pănă acum, nu 
vom putea face în 3 ani. Djci în tot 
cazul 75% dintre şcoaleie noastre vor 
trebui sâ recurgă după ajutoriul de 
stat. Să ne muîţâmim dacă 25% vor 
putea fi susţinute şi pe mai departe, 
cu întresgâ sudoarea noastră.

Pentru cei mai mulţi, şi cu deo
sebire pentru învăţători este o enigmă 
trâgănarea afacerei pănă la anul 1910.

Prin o astfel ds purcedsre, statului
i să dă respiriu de a-şi întocmi bud
getul după plac şi din anuale câştigate 
sau mai bine z s cinstite de confesiuni 
în visteria statului, la 1910 vom fi bă
tuţi cu armele noastre. Statului îi va 
da stonei mâna să escepţioneze cu atât 
mai multe şcoli confesionale şi să le 
prefacă în şcoli de stat. Numai acesta 
poate Bă fie adevăratul profit al trăgă- 
nărei ds pe o zi pe alta.

Dacă totuşij şi pentru aceste 75% 
ale şcoalelor noastre, să sperează vre

un mod de salvare, să se arete bună
voinţă, cel puţin faţă ds Învăţătorii 
cari cad in comunele celor 25%. & 
beneficia ,de starea de transiţie timp 
de trei ani, ca să rămână tn pungile 
comunelor sumele ca de fapt compet 
învăţătorilor, incă nu e profit Pas In 
cumpănă dreaptă profitai acesta mate
rial cu cel moral şi inteleîtaal,. cu si- 
guritate că p arde rea va fi cu mult mai 
mare. ... ... ...... ;

lavăţătorii să vor disgusta, vor 
perde încrederea, vor apuca pe căi 
răsleţe şi la timpul său, na să vor mai 
afla la posturile, lor..

Na peste mult, Miritul consistor 
Metropolitan să va întruni la Sibiiu, s i 
sperăm că soluţtunea ce să va da 
cauzei, va fi una dintre cele mai favo
rabile pentra fraţii învăţători, cari pănă 
atunci au cuvântai.

Acesta e signalul unui
■ învăţător.;?

Roada şi starea sămănăturilor.
' Despre roadă şi starea sămănăturilor să 

comunică din câteva locuri următoarele in
formaţii: v

S i b i i u .  Suntem îa toiul secerişului. 
Asupra rezultatelor roadei nu să pot co
munica date hotărîte. Cucuruz ele sunt fru
moase şi să deîvoltă în împrejurări prielnice.

O r ă ş t i e .  In urma ploilor din urmă, 
ce s’au revărsat pe aici, să vor îmbunătăţi 
otăvurile şi miriştea, de cari să simte mare 
lipsă din cauza fânului neîndestulitor. Roada 
primăverilor şi cu deosebire a cucuruzului pro
mite a fi foarte bună.

D ev a . Timpul e cald şi frumos, la în 
ceputul săptămânei trecute a fost ploaie cu 
vijelie. Secerişul s’a isprăvit, căratul şi treerul 
continuă. Grâu şi săcară e puţină, calitatea 
e însă bună. Cucuruzîle şi celelalte plante de 
săpat să desvoaltă foarte favorabil. Struguri 
sunt puţini, însă frumoşi.

A ra d . Treerul în multe locuri e deja 
pe sfârşite. Roada grâului în deobşte e mij
locie. Cucuruzîle în urma ploilor ce săptă
mâna trecută s’au revărsat asupra întregului 
comitat în multe locuri s’au îndreptat aşa, că 
promit o roadl bună.

T i m i ş o a r a .  Timpul e cald şi uscat1 
Căldurile mari împiedecă cucuruzul şi astfel 
pricinuesc pagube simţitoarei Grâul dă 2—3 
măji mîtrice la jugherul catastral.

V e r ş e ţ .  Roada de grâu e 2 şi ju 
mătate măji metrice la jugherul catastral. 
Roada cucuruzului, dacă nu va ploua încurând, 
e ameninţată serios, aşa că poate scădea 
aproape la junsătate.

S ă t ra a r. S ’au fâcut câteva probe de 
treer, recolta grâului e 5 —5 şi jumătate măji 
metrice la jugherul ungar ( =  1200 stânjini 
pătraţi). Seceta mare a zăbovit desvoltarea cu- 
curuzelor.

S â n-M i c 1 ă u ş u 1-M a r e .  (Blnat). Re
colta grâului ca cantitate, cât şi ca calitate 
nu e mulţumitoare. Sunt adecă holde în care 
s’a produs abia 1 majă metrică grâu, îa de- 
obşte sunt 2 —3 măji metrice la j jgherul ca
tastral.

Roada orzului e destul de bună, în 
unele locuri sunt peste 9 măji metrice, îa 
altele 7 — 8 măji matrice la jughsrul câtastral 
Căratul ovăsului să face acum, prospectele ds 
roadă sunt destul de bune.

Cucuruzul promite o roadă bună.
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Capitalismul.
In veacurile trecute, dupăcum ne 

spun datele istorice, încă au foBt oa
meni şi şccietăţi, csri dispuneau de ca
pitale, adecă de sume mai mari de 
bani, dar ce folos au fost de acelea, 
dacă ei nu le ştiau întrebuinţa, ca să 
Iie şi spre binele poporului. Astfel îm
păraţii, craii, papii, princii, conţii (grofii), 
baronii şi nobilii mai mari aveau săcu
leţe pline de bani de aur, ba unii să 
zice că aveau chiar pivniţe pline cu de 
aceia şi totuşi pentru popor, cu care 
zilnic veneau în atingere nu făceau 
nimic. Poporul pe cele mai multe lo
curi era legat de pământ, pe care tre
buia să 1 lucre jre sama domnului pă
mântean, primind şi el o parte din 
roada aceluia ca să poată trăi.

Ce e drept, că şi tn timpurile a- 
celea mai era pe ici-colea şi câte un 
domn pământean mai cu inimă, căruia 
făcându-i-să milă de suferinţele popo- 
rilui, îi cumpăra une-ori prisosul roa
delor, pe care apoi il vindea neguţăto
rilor străini, înlesnind prin aceasta 
putinţa aceluia, de a ajunge la ceva 
parale, ca astfel să şi poată plăti darea, 
care tn cele m ai multe cazuri ajungea 
tot în mânile lui. Atunci să puteau 
câştiga bunurile vieţii numai prin lucrul 
mânilor, dupăcum şi le mai câştigă pănă 
astăzi popoarele necivilizate.

In veacurile trecute, dupăcum să 
adevereşte de asemenea prin datele 
istorice, Europa noastră nu putea nutri 
mai mult ca 50 milioane de locuitori, 
iar astăzi ea nutreşte 300 de milioane. 
Atunci, dacă să sporea mai tare nu
mărul Iccuitorilcr, să începeau bătăi 
sângeroase, cari ţineau une ori cu zecile 
de ani, ori că vecea vr’o coleră, ciumă 
şi alte boale cari d jmuiau pe locuitori, 
fără ca ei să se fi putut sjuta,

Chiar şi ncbilii (nemeşii) de pe 
acelea timpuri, nu ştiau alte petreceri, 
derât în mâncări şi beoturi. Nu ştiau 
să meargă la scalde în ţări străine, la 
teatre, circuri sau alte petreceri, căci 
nu cx-stau de loc. Casele lor nu erau 
mai frumoase, decât scnt cele de a- 
stăzi ale unor economi mai cu stare.
Oi hi de sticlă la ferestri nu aveau 
decât de ţ?pă (burduf). Cârpe de ba-

Şi-a perdut sărmanul mintea
Un Român fiind odată, 
întrebat de cineva,
Că frate-său, cum să află 
Ii răspunde eat’aşa:
— El să află nii prea faine 
Ba chisr rău, o pot s’o spun:
Şi-a perdut sărmanul mintea 
E  zmintit, ba chiar nebun.
— A h ! ce spui, să poate asta ?
II întreabă iar miraţi
—. »Cum să nu să poată oare, 
»Când are gând de însurat.

' Petru 0. Orfăfara.

■ -  ■;; 

CopiM nemulţumit.
— De ce plângi, băeţaşule r întreabă un 

bătrân pe un băiat care plângea cu hohote 
Bl părea să caute ceva pe jos»

zunar, cămeşi de noapte pentru dormit 
erau neşte lucruri foarte rari. Jupâne- 
sele sau doamnele cum să numesc a- 
stăzi, nu să ştiau purta pe vremurile 
acelea mai bine, ca cum să poartă as
tăzi ţărancele noastre.

In veacurile trecute omul era robul 
(sclavui) lucrului, ear astăzi este domn 
preste aceia. Atunci el trebuia eă-şi 
facă toate cele de lipsă cu mânile sale, 
iar astăzi el lucră mai mult cu capita
lul său depus în întreprinderi şi cu 
maşini de tot felul. Cine vrea să-şi 
facă un bordeiu^ căci mai cu samă de 
acestea erau atunci pentru popor, tre
buia să şi-l sape el în pământ şi să 
şi-l acopere; cine vrea să-şi facă o 
casă de peatră, trebuia să şi adune el 
materialul de lipsă şi chiar să şi o zi- 
deEcă. Omul de astăzi înfă înzestrat 
cu capitalei de lipsă, nu mai e silit ca 
Eă le facă acelea, căci le fac alţii pen
tru el pe plată, iar el întră de cele 
mai multeori numai în casa făcută gata.

Capitalismul de astăzi este o mare 
binefacere pentru omenime. Literatura, 
artele, meseriile, negoţul, ba chiar şi 
civilisaţiunea, numai cu ajutorul aceltia 
B’au putut detvolta şi să-şi iee avântul 
acela, pe care-1 vedem astăzi. Capita
lismul îşi creează nouă drumuri preste 
ţări şi mări îndepărtate, unde deşteaptă 
chiar şi pe popoarele necivilizate la o 
nouă viaţă şi la o muncă mai uşoară.

Dacă simplul muncitor de odinioară 
Roche felie r, astăzi cel dintâiu miliardar 
din America, nu ar fi descoperit izvoa- 
râle cele begate de petroleu de acolo, 
din ce ş’ar câştiga esistinţa asî£zr mi
lioanele de lucrători şi mulţimea de ne
guţători, cari îl prelucră şrtransportesză 
în lumea întreagă ? Dacă Dreher nu ar 
fi înfiinţat cel dintâiu stabiliment de 
bere, unde şi-ar fi putut afla de ase
menea esistinţa lor milioanele de lu
crători, vânzători şi cârciuma» de a- 
ceastâ beutură modernă atât de lăţită 
în toată lumea civiiisată ?

E drept, că capitalismul lucră mai 
întâiu în interesul proprietarului său, 
dar în acelaşi timp nu uită nici de bra
ţele muncitoare, cari îl susţin şi spo
resc. Propriul interes mai Întâiu este 
o lege concrescută în firea noastră o-

—  Am pierdut un ban şi o să mă bată 
mama acasă.

, Bătrânul îi dste un ban, dar copilul 
urmă să plângă.

— Ce mai este?
—  Vezi că, dacă l-aşi fi avut pe celă

lalt, aşi fi avut âcuma, doi.

Diplomat şiret.
Este răspândită în multe părţi credinţa 

deşartă, că dacă şed ia masă d. e. la vre-un 
prânz, ospăţ etc. 13 inşi, să întâmplă o ne
norocire, fiind numărul 13 nenorocos. Dacă 
să întâmplă că să nimeresc totuş 13. inşi 
la masă, gazda căsii sau oaspeţii fac ce 
iac şi mai cheamă pe cineva, ca să fie 14 
inşi şi apoi numai încep a prânzi.

Despre o astfel de întâmplare să pove
steşte acum. Trimisul împărăţiei noastre Ia 
Constantinopol, Constans, fusese invitat la 
prânz la un prietin. Invitaţii nu veniră toţi 
şi cei de faţă aşezându-să la masă, Constans 
băgă de samă că sunt 13 inşi şi aceasta nu i 
venea de loc bine. Oaspeţii riseră de credinţa

menească, contra căreia nu să poate 
lupta cu deatulă izbândă. Dar nu nu
mai la oameni, ci chiar şi la animale 
şi plante vedem lupta aceasta pentru 
esistinţă şi propriul interes mai întâiu, 
dacă suntem cu destulă băgare de samă.

(Va nrmâ.) _________  iea» Gesreesou.

Beţia şi urmările el.
Convorbiri de 

I. Manlt Popa, înv.
Predat cu ocaziunea examenului, de 5 elevi de 

repetiţiune.
(Urmare.)

Iov.: Trebue să vă lăsaţi de ra
chiu. Iacă ce a păţit Pârjol. Câ el nici 
chiar în săptămâna mare n’a putut a 
sâ răbda de otrava sătanii. Hăi! h&i! 
Apoi D-zău nu bate cu băta. Păcatul 
îşi caută vinovatul, că ochiul lui D-zău 
nu doarme, şi omul trebue să se gân
dească, că are şi moarte şi viaţă şi 
moartea nu vine când o chiamă omul 
ci când nici nu te temi numai o 
vezi la capul tău. Ş’apoi atunci e 
tâiziu, că Domne zău nu ascultă ru
găciunea celui beat Că uite şi astăzi 
e aşa, pe când la biserică sună clopo
tul chemând pe oameni la închinăciune, 
oamenii noştri face să răsune masa erîj- 
marului cu glaja, chemânda-1 să le dea 
rachiu. Apoi aceea i Duminecă? D-zău 
ţi-a dat sănătate de ai putut lucra în 
6 zile, iar tu nu ai nici atâta frică de 
el că în a* şaptea zi să mergi la bise
rică şi să i mulţămeşti pentru sănătatea 
şi binele primit de?a el, ci numai. hi! 
la crţjmă. In loc de laudă, îi aduci hulă, 
In .loo de jertfă, îţi jertfeşti sufletul să- 
tanei, în loc să mergi să te închini celui 
sfânt, mergi şi te închini sătanei, care 
e făcut In formă de rachiu. In loc să 
duci o lumină ori tămăe, ca să-ţi . fie 
luminat şi tămâiat sufletul, îţi încarci 
sufletul cu tot felul de păcate. La un 
om care îţi face cei mai mic bine, te 
căciuleşti şi ii mulţămeşti, dar celui 
mai mare binefăcător, na numai că nu-i 
mulţămeşti ci 11 batjocoreşti şi te si
leşti a l mânia cum ai putea mai tare. 
Nu te gândeşti omule, că. pentru estea 

• toate ceriul cere răsplătire ? Şi ce-ţi va 
fi răsplătirea ? Iadul! Munca de veci!

loan: D ta ai drept ce spui! Apoi 
noi să nu mai bem d-le?

deşartă a lui, iar doamna căsii îi zise — ri- 
zând şi e a :

— Cum die Constans? Dta, om luminat 
şi crezi în astfel de lucruri?

— N’aş putea zice, că cred tocmai sau 
că mă tem — zice Constans — dar să vezi 
dta, credinţa aceasta de multe ori s’a adeve
rit. E  curios — adacse el cu şiretenie —  că 
de câte-ori am prânzit 13 inşi, in anul urmă
tor îi s’a întâmplat câte o mare nenorocire
—  doam nei cS sii. . .

Constans surise şi- tăcu, dar doamna 
căsii, care mai nainte risese de el, tămândă 
cu aducerea bucatelor pe masă, pănă ce sosi
— al patrusprezecelea mesean, după care a  
trimis ea un servitor pe furiş.

■Solileski si Români?.n
(1686) 

de Constantin FJcţsrazI.
(Urme re şi fine).

— Osânda Sfintei Paraschîvei ! zise 
bătrânul. Dar tu cum le-ai sflat aceste 
toate ?
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Inv.: Ba da, dragul meu! Eu v’am 
spus cam să beţi! La timp şi cu rân
duială. Dar să beai tu când eă Începe 
sf. slujbă, când tot creştinul adevărat 
merge să laude pe D zău, când ch’ar 
clopotele prin sunetul lor ridică laudă 
celui de sus, atunci omul să-l halească? 
E rău! Oare omul nu să gândeşte că 
odată trebuie să-şi dea samă despre 
toate celea ? Ce va răspunde când ju
decătoria] veacului II va întreba: cin- 
sîita-i Dumineca? Va pleca capul Va 
plânge! Iar deavolul să va bucura, că 
locul lui gătit, nu va mai sta mult gol. 
Să ne lăsăm de beţie, dragii mei, că 
nu ştim-când să apropie ceasul!

Lisandr.: Drept d le învăţător, dar 
vezi că ei chiar şi când vin dela bi
serică, întră în crîjtnă, să-şi ude gâtu, 
care le sfârăe după rachiu, ca varu 
după apă.

Ioan: T u !. .  . cu gura ta ai ţinea 
şapte târguri de vorbă.

învăţătorul: Are drept dumnea-ei. 
Dacă omul a fost la sf. slujbă şi 
are lipsă de un pâhar de beutură, du- 
că-1 acasă, pe masa familiei întregi. 
H âi! cum îi omu de nesocotit. El ia 
Bf. naforă ş’apoi merge la crîjmă, unde 
bsa rachiu preste ea. Iacă păcatu cum 
să face! De aceea, că D-zău netot tri
mite semne să ne întoarcem, dar noi 
nu. Oamenii nostrii au fost la biserică, 
au slujit lui D zău, dar acum nu vreau 
ca deavolul să rămână de pagubă, ci 
vrea să i facă şi lui pe voe şi Dzău 11 
lasă pe om, că are voe liberă. Dar oa
menii nu o văd asta, trec puntea cu 
ochii închişi şi atunci văd că n’au păşit 
bine când sunt în apă. Rău destul!

Ioan: (gândind) Hm! Drept ai d le 
înv. Vorbele D-tale sunt toate sfinte şi 
adevărate. D-ta ştii cum să pui pe om 
la calea cea bună.

Lina: Doar nu de geaba îi vorba 
că : O Jiului cu învăţătură li curge 
mierea din gură. (Va urma).

Românii din Macedonia.
(Urmare şi fine).

Nici un popor din Turcia n’a su
ferit schimbări atâta de adânci şi în 
toate privinţele ca Aromânii. Şi aşiş-

— Eu — ştiţi că m’aţi trimis la Iaşi 
să văd ce mai este. — După ce s’au dus 
Leşii, m’am luat cât colea pe urmă lor pănă 
la Cotnar, unde m’am întâlnit cu Căpitanul 
Turculeţ, care mi le-au spus ; ş’apoi dupăce 
am văzut că duşmanii şi-au luat drumul spre 
teara lor, am apucat de-adreptul peste codri.... 
Dar oare ce buciumă străjerul ?

Fă-i semn sâ se coboare de pe zid, 
şi să vie încoace.

Nu trecu muit şi plăeşul de strajă viind, 
spuse că o oaste mare să apropie de cetate.

îndată toţi alergară pe ziduri.
— Leşii sunt! strigă tânărul ce venise 

de curând şi p» oare l-am auzit vorbind ; şi-au 
Schimbat drumul, şi vin aici.

— La porţi, flăcăii zise bătrânul. In- 
chuieţi-ls şi grămădiţi bolovani pe ziduri. 
Aşezaţi-vă toţi pe la metereze. Să nu zică 
Leahul c’a intrat într-o cetate românească, 
ca într-o ţarină pustie.

— Dar' noi suntem numai nouăsprezece 
şi asta-i o oaste întreagă, observă unul, 
ium să....

derea nici un popor n’a încercat lovituri 
mai dureroase In organizmul său ca 
poporul aromânesc.

Iată acum un veac si jumătate 
în Macedonia poporiu zisă Aromânii 
erau In număr foarte mic. In schimb 
Insă, începând dela nordul Albaniei şi 
mergând înainte de-a-lucgul şirurilor şi 
ramificaţiunilor munţilor Gramoste şi 
Pindul şi pănă jos de tot în Grecia, 
toată acea întinderea era locuită fâră 
întrerupere de Aromâni.

Acolo erau acele ţinuturi pe cari 
altă dată grecii le numeau Ano-Viahia 
(Vlahia de sus) şi Megalo Viahia (Ma- 
rea-Viahia).

Acolo erau marile oraşe aromâ
neşti, în fruntea cărora stătea mândra, 
şi puternica Voscopole (astă-zi un sat 
neînsemnat) cu numeroasele sale castele 
şi palate, cu biblioteca, tipografia şi 
Academia sa, cu cei mai bine de 70.000 
de locuitori ai ei, toţi oameni cu dare 
de mână, comercianţi cu reputaţie euro
peană. In acestă Voscopole a fost odată 
şi cultură, bogăţie şi civilizaţie multă.

Pe vremea acea Aromânii după 
natura ocupaţiunilor lor sâ puteau îm
părţi în două grupuri m ari; a) comer
cianţi şi meseriaşi; b) crescători de 
vite. Agricultori nu erau, ceice să ocupau 
cu cultivarea pământului erau în număr 
neînsemnat.

Comerţul era monopolul Aromânilor 
din grupul Voscopolean, adică al Aro
mânilor, cari alcătuiau fostele oraşe 
Voscopolea, Nicea, Lenetopea, Lânca, 
Nicoliţa etc. toate aflătoare în Albania 
şi aşezate aproape unul de altul.

Aceşti Aromâni — cei dintâi cari 
au primit cultura şi civilizaţiunea — 
au fost şi au rămas pănă în zilele 
noastre cei mai pricepuţi şi întreprin
zători comercianţi.

Să dau un singur exemplu de ac
tualitate şi caracteristic. In oraşul al 
banez Coriţa, care este piaţă comercială 
însemnată, nu B’a  putut stabili până 
astăzi un Bingur negustor evrei şi aceasta 
pentru bine cuvântatul motiv că Aro
mânii Voscopoleni, cari formează pă
tura comercială prin escelenţă a Cor'.ţei, 
au eşit biruitori din lupta şi din con-

—  Taci, m ucosule! îl curmă bătrânul. 
Te temi că-i peri ? Mare pagubă 1 Un mişel 
mai puţin.

Vânătorul astfel înfruntat, să trasă ru
şinat şi să sui pe ziduri.

In vremea aceasta oastea să apropiase. 
Regele trimise un ofiţer ca să vorbească cu 
cei din cetate.

Solul veni la poartă. Bătrânul îl salută de 
pe zid.

— Bine ai venit, domnule, ce pofteşti, 
dela noi ?

— Măria sa Regele Poloniei, mare duce 
de Lituania ş. c. I. (urma titlurile) vă face 
cunoscut ca să vă închinaţi şi să-i predaţi 
cetatea înpreună cu toate averile şi merindele ; 
atunci garnizoana va fi slobodă a eşi cu arme 
şi bagaje fără a i-se face nimic, iar cutezând 
a să împotrivi, cetatea să va cotropi, şi gar
nizoana să va trece subt ascuţitul săbiei.

—  Du răspuns M. Sale, zise bătrânul, 
că laude şi îngroziri de este am mai auzit 
noi, şi tot nu ne-am spăriat. Mai bine M. S. 
şi-ar căuta de drum şi ar da pacs unor oa-

curenţa cu evreii, reuşind să ajungă 
stăpâni pe teren.

Aceşti comercianţi, cu dibăcia şi 
iscusinţă înâscută intr’ânşii, au jucat 
pe vremuri un rol de căpetenie în 
Orient, acaparând mai toată mişcarea 
eoonomică.

In Turcia nu să făcea nici o ope
raţie fără dânşii, fără sprijinul şi ame
stecul lor.

Nu numai a tâ t Aromânii din gru- 
pul voscopolean au fost aceia, cari au 
pus in legături economice provinciile 
întinsului, odată Imperiu 0;oman cn 
Statele Occidentului. Aşa zisele »com
panii greceşti«, care îşi întindeau acti
vitatea lor şi în ţările Româneşti, aveau 
puternice aşezăminte de bancă şi de 
comerciu la Braşov, la Viena, la Buda
pesta etc., nu erau altceva decât aso- 
ciaţiuni comerciale de Aromâni din 
grupul vescopolean,

De asemenea dânşii făceau un 
întins comerciu import şi export cu 
republicile şi oraşele înfloritoare ale 
Italiei, cum au fost Veneţia, Florenţa, 
Milano şi altele.

Aceştia sunt, ori mai bine zis au 
fost comercianţii Aromânii din crunul 
vescopolean.

Printre dânşii găsim şi architecţi 
cu o pricepere şi o inteligenţă date de 
natură, iar nu căpătate prin ştudiu. In 
această privinţă e destul să spunem, 
că cele mai frumnasă biserici şi monu
mentele mai de seamă din Turcia sunt 
opera architecţilor aromâni.

Dintre aromânii din grupul vos
copolean au eşit şi meseriaşi iscusiţi, 
mai ales în lucrarea argintului In fili
grană.

Dar meseriaşi îndemnatici găsim 
şi la Aromâni, specificaţi sub denumirea 
de Moţani, cari şi pănă astăşi au ca 
centre principale orăşelele din Grecia 
Malacaşi, Călăreţii, etc.

Grupul Aromânilor crescători de 
vite a fost şi el foarte însemnat şi 
puternic. In acest grup întră Aromânii 
ce locuiesc In munţii Pindului (atât In 
Turcia cât şi In Grecia), precum şi 
Fârşiroţii.

meni, care nu i-au făcut nimic. Cetatea n’a '  
vem gând să i-o dăm cu una cu două, măcar 
că nu sânt în ea nici averi nici merinde. Tot 
ce-i putem da este plumbul din puşte, pe 
care î-1 vom trimite noi de pe ziduri, fără să 
se mai ostenească să vie înlăuntru.

— Plecaţi-vă, zise trimisul, şi nu vă 
puneţi capul în primejdie.

— Nu purta grijă de capul nostru-, 
domnule. Gândiţi mai bine la al vostru.

— Incă odată vă întreb, vă închinaţi 
ori ba?

— Ba.
Parlamentarul să duse.
Asaltul începu. Tunurile aşezate pe sca- 

une de lemn băteau necontenit cetatea. Plăeşii 
răspundeau cu gloanţe care nu făceau gref, 
Fieşte care împuşcătură oborea câte unul din 
vrăjmaşi, şi mai ales din ofiţeri asupra cărora 
erau ţintite puştile lor. Leşii pereau fără a  
face spor.

In ziua d ’intăi doi din vânători periră.
A  doua zi, a treia zi mai căzură cinci şi să 
răniră doi. A patra zi căzu împuşcat îflsnft
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Aceşti Aromâni nu duceau (şi 
mulţi nu dac nici pănă astăzi) o viaţă 
sedentară, vara stând la munte, iar 
iarna coborându-fe în ţinuturile calde. 
Ei aveau numeroase turme de oi şi 
erghelii de cai şi ds epe. Erau bogaţi 
şi duceau o viaţă cu totul indepen
dentă, în loc de bir plătind împărăţiei 
un mic dar, peşcheş.

Ca o dovadă de bogăţia lor — 
din nefericire acum apusă — spu- 
tietn că erau celnici, având câte 
15—20.000 de oi, fn afară ergheliile 
de cai.

Dintre aceşti Aromâni erau şi 
foarte mulţi chirigii. Caravanele de cai 
şt catâri ale Aromânilor erau _ vestite 
şi unice. Tot transportul în Peninsula 
Balcanică şi în o bună parte din Austria 
«ra făcut de Aromâni.

Cum trebue hrănite vitele?
Mulţi economi au obiceiul de a 

irăn i vitele foarte ne potrivit, mai ales 
ce sâ atinge de nutreţurile de patere 
precum e urluiala, ovăsul etc.

Economii nostri şi mulţi sunt de 
aceştia, cred că e mai bine a hrăni 
mitele mai mult cu sorbituri, şi amestecă 
ia tărâţe, urluialâ, etc. o mulţime de 
apă, crezând că astfel le prieşte mai 
tîine animalelor, ceeace însă nu i drept 
Cine să va uita bine va lua seamă că 
vitele mănâncă cu mai mare plăcere 
nutreţurile de putere uscate, decât în 
iformă de sorbitură.

Nutreţurile amintite dacă să dau 
la vite în formă de sorbituri, In’acresc 
«de multe ori, mai ales dacă nu să cu* 
yăţesc trocile cam să cade, ceea ce să 
Întâmplă cam des la economi nostri şi 
au urmarea rea că j gnesc sănătatea 
animalelor în multe cazuri de tot rău.

Afară de toate aceste amintite mai 
©ste şi altă împrejurare care ar trebui 
să reţie pe agricultori dela hrănirea 
nepotrivită cu sorbituri şi anume aceea, 
€ă sorbiturile nu să folosesc aşa de 
bine de animale, ca nutreţurile îa formă 
uscată. Mâncând adecă animalele nu
treţurile umede ele să lăcomesc din 
cale afară la ele, nu le îmbală deajuns 
şi nici nu le mistuiesc cum să cade.

Mai ales la vitele cornute e hrănirea 
cu sorbituri de tot nepotrivită şi ne
naturală, căci sorbiturile nu să reţin în 
borhîn, ci trec deadreptul in stomahul 
mic tn care nu să mistcesc toate ma
teriile cu desăvârşire, ceea ce însemnează 
o pagubă destul de mare. Din toate 
aceste pricini aci amintite e cel mai 
potrivit a hrăni vitele cu nutreţuri 
uscate şi nu cu sorbituri.

> Agricultorul.»

F E L U B I M I .
Ce este gazetarul? La deschiderea 

şcoalei de gazetari sau cum să mai zice, 
ziarişti din Pariz, foaia »Gaulois« s’a 
adresat la mai mulţi scriitori ̂ francezi 
vestiţi, cu întrebarea, ce este gazetarul ?

Eată doue răspunsuri:
Adolf Brisson a răspuns urmă

toarele :
»Gazetarul este cel mai bun şi cel 

mai rău om din lume. Poate face bine, 
dar şi rău. Răspândeşte adevărul, dar 
poate răspândi şi minciuna. (Aviz ga
zetarilor j dano-ungari! Red) II puteţi 
p;zmui, căci îşi poate da în vileag liber 
gândirile. (Sâ vede că Brisson nu cu
noaşte pe procurorii nostri! Red.) Com- 
pătimiţi-1 însă, căci el lucrând cu cea 
mai mare încordare, desvoaltâ mai multă 
energie şi capacitate, de cât ar fi de 
lipsă la alcătuirea unui lucru, ce are 
să dureze veacuri. Dacă societatea ar fi 
bine organizată, nu ar lăsa pe gazetarii 
trecuţi preste 50 de ani să mai lucre, 
ci ie ar da penzia binemeritată.*

Ialiu Claretie a răspuns:
»Gazetarul este soldat; când îm

bătrâneşte îşi numără cu mândrie ra- 
nele căpătate. Gazetarul trebue să ştie 
toate. Cel puţin trebuie să-şi dea silinţa 
a şti toate. Luptând pentru idei, să nu 
considere ofenzele, cu cari este atacat. 
Fireşte e grozav lucru, ca într’una să 
aibă idei noue, dar e corect ca toată 
viaţa să urmărească tendinţa, de a pro- 
povădtă adevărul«.

*

Numărul Românilor. In »Călin- 
darul Poporului« din anul acesta ară- 
tând răspândirea poporului român In

răsăritul Europei, am spus, că număra! 
total al Românilor este preste 11 mi
lioane.

Datul acesta să arată şi in »Klei- 
nes Koversations Lexicon* al lui Brock- 
haus din 1906, deji ele să bazează pe 
numărarea de popor făcută de 7—8 
ani, de când iarăş s’a sporit neatnui 
noBtra.

Iată cum ne înfăţişează cartea a~ 
mintită datele despre Români:

România cu 6,392.273 Români
Ungaria » 2,800.000 »
Basarabia ' » 1,323.000 *
Bucovina * 231.000 •
Turcia » 214.000 »
Serbia • 160000 »
Bulgaria » 72.000 »
Grecia » 30.000 *
Istria _____ *____ 2 000 »______

In Europa întreagă 11,224.273 Români

P artea  Li terară .
Poesii poporale. 

Calese din Sibilel.
T u  departe, eu departe, 
Două dealuri ne desparte 
Două deaturi şi-o pădure 
Şi-o cale de două zile, 
Pădurea de s’ar usca 
Dealul de s’ar surupa.
Din deal să se facă şes 
Prin păduri crească ovăs,
Să se vadă sat cu sat 
Să văd şi eu ce-am lăsat.

*
Foaie verde, loaie fragă, 
Rămas bun puicuţo dragă, 
Ducema-ş n'aş mai veni, 
Plânge-mi şi mi dori 
Merge-aş nu m’aş întuma 
Plânge-mi şi mi eânta.

- *
Iară foaie verde, foaie fragă 
Rămas bun puicuţo dragă, 
Eu mă duc mândro departe 
T u  rămâi cu sănătate,
Ba nu, nu, bădiţo bada 
La inimă nu mă arde,
Că ţi oi fi soţ In dreptate. 
Nu mă lăsa-acum hulită

Comandantul artileriei Leşeşti, dar mai periră 
trei din Moldoveni. Numărul bravilor scădea 
pe toată ziua. Seara adunându-să pe lângă 
ioc, văzură că au sfârşit şi muniţiile şi 
merindele. *

— Ce este de făcut ? tată, Întrebă tânărul 
vânător pe bătrânul, eare, rănit la un picior, 
:stk întins pe o laviţă.

— Câţi au perit d ’ai noştri ?
— Zece.
— Şi nu mai avem nici praf, nici 

merinde ?
— Nu.
— Dacă-i aşa apoi mâni dimineaţă 

urcă-te pe poartă şi leagă în vârful şăneţii un 
ştergar a lb ; şpune că închinăm cetatea, cu 
tocmeală să ne lase slobozi să eşim şi să ne 
'ducem unde vom voi.

Aşa se urmă. Leşii primiră toate con
diţiile cerute. Oastea să înşiră în două rân
duri, lăsând prin mijlocul ei loc ca să treacă 
garnizoana şi poarta să deschisă.

Atunci în loo de o strajă numeroasă,
• să văzură eşind şase oameni, din care trei

duceau pe umerele lor, pe alţi trei ce erau 
răniţi.

---- Ce este aceasta? strigă Sobieski
răpezindu-să călare înaintea lor. Ce sunteţi voi ?

— Stejerii din cetate răspunsă bătrânul 
rănit, din spatele fiului său.

— Cum ! atâta sânteţi ?
— Zece din noi au perit din mila 

M. Tale.
— Voi aţi cutezat a vă împrotivi mie 

şi a-mi omorî aţâţa viteji ? zise Regele. O 
asta nu să va trece aşa 1 urmă turbat 
de m ânie; trebui o pildă pentru cei asemine 
vouă, şi pilda va fi groaznică şi vrednică de 
faptă. Nu meritaţi a muri de sabie, ci de 
ştreang. —  Spânzuraţi-i I

Pe loc ostaşii încungiurară pe plăeşi, 
cari depuind jos răniţii, îşi făcură semnul 
crucei şi rezămândusă pe săneţe, să uitau cu 
nepăsare la pregătirile'ce să făceau pentru 
moartea lor. Ofiţerii priveau cu înduioşare 
această scenă.

— Fie-mi ertat, Sire, zise atunci Iablo- 
novscki, apropiindu-să cu respect de Regele

care şedea posomorât şi mânios, a arăta M i 
Tale, că aceşti viteji n-au făcut de cât datoriar 
lor, datorie patriotică şi vrednică de toată 
lauda, şi că au avut norocirea a  câştige 
făgăduinţa marelui Sobieski că vor fi sîobozi 
şi nesupăraţi.

— Iţi mulţâmesc, vrednice al meu to- 
varş de arme, zise Sobieski ca deşteptat din 
somn, îţi mulţămesc că mai oprit de a  făcu:
o faptă defăimată. Ai cuvânt; oamenii aceşti* 
s’au purtat vitejeşte. Să li să dea fie căruia 
câte cincizăci de zloţi. Apoi inturnându-să 
cătră Români: >Voinicilor, zise, sunteţi slobozi 
mergeţi în pace, şi spuneţi copiilor şi fraţilor 
voştri, că aţi avut cinstea a vă împrotivi cinci7 
zile Regelui de Poloni.

îndată să face loc Moldovenilor, câ rr 
luându-şi răniţii să îndreptară cătră munţi, în’ 
vremea ce oastea să cobora încet la vale~ 
ear cetatea cu porţile deschisă purtând pe? 
zidurile sale urmele bombelor duşmăneşti^ 
rămase singură pe culmea înverzită ca « e:, 
mare schelet de uriaş.
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Ca şi luna cea ivita,
Ce-i nouă, neînplinită.

*
Astă seară-i lună bine
Dar neicuţa nu mai vine,
Ori e rău, ori nu e bine
Ori nu-i e grijea la mine,
Ori că să mai premeneşte
Ori băţul nu şi-l găseşte
Ori taică-so ’l ocăreşte,
Ori maică-sa ’l dogeneşte,
Dogeni-oar frigurile
Ca pe mine dragostile.
Ori maică-sa i o li dst
Astă seară de cinat
Dintr'un blid cam nespălat
Si de mine si-a uitat.

* * f

Din Sibiiu.
Comunicate de M-a,

Foaie verde de săcară
Mi-a venit o veste-asarăi
Mi-a venit o veste rea,
Că-i beteagă mândra mea.
Nu ştiu, Doamne, cum aş face 
Să mă duo să-o văd cum zace 
Cu iaţa cătră părete 
Cu gura friptă de sete.
Şi aş călca dealurile 
Şi-aş sduce leacurile 
Şi mi le-aş usca la soare 
Să pun pe mândra ’n picioare.

Joară lumea pentru mine 
Că nu m’a văzut cu rime, 
Numai luna dtjm ana 
Ea zice, că n’a ju ra :
Că m’a văzut cu mândra 
Mai mult sara, ca ziua.

N o u  TĂTI.
Furtună. Ni-jă comunii ă, că Miercuri, 

în 30 Iuiie c. pe la amirzi o vijelie cruntă cu 
Julgere şi trăsnete s’a descărcat asupra co
munei Foleldea. La o stână trăsnetul a ucis 
nn câne şi o oaie, şi a făcut puzderii un 
stâlp, iar în sat a nimerit în o şură, care a 
luat foc şi a ars. Pompierii au contribuit mult, 
ca tocul să nu să răspândească.

*

Manevrele. »Unirea« scrie: In ziua de 
îf. Ilie foîdafii români ai regimentului 31 aflaţi 
în Blaj pectru manevre, în număr la vre-o 
>00, au ascultat il. liturgie în bisarica cate
drală. Liturgia a iost ceieDrată de membrii 
Veneratului Capitul. Canonicul Dr. Izidor 
Marcu a spus o cuvântare pentru soldaţi plină 
de învăţături. La sfârşitul sfintei slujbe mu- 
.zica militară a cantat imnul împărătesc.

*
Foile în Ungaria. Anul trecut au eşit 

in Ungaria 1361 de foi. Din foile aceste pe 
poştă sau trimis 111 milioane ds esemplare, 
anume în ţară 107 milioane, în Austria şi 
alte jări 4 milioane, niri cu samă nemţeşti.

*
Robul şi c ă lu g ă riţa . In Alsacia s’a în

tâmplat urttăîcruljCîz curios: In spitalul ro
bilor din Miih hausen zăcea bolnav un rob, 
care preste câteva zile avea să părăsească 
temniţa şi spitalul. ţSă însănătoşase şi i-se 
sfârşise pedeapsa. Călugăriţa care îngrijea pe 
bolnav să îndrăgosîi de el întru atâta încât 
să hotărî să fugă cu robul dupăce să va scula 
şi va fi pu3 în libertate. Aşa s’a şi întâmplat, 
îndrăgostita călugăriţă a părăsit pe,»surori< 
şi a fugit cu iubitul său. Fuga aceasta a pro
dus mirare în Miihlhausen,

*

Mine de aer în comit. Caraş-Severin.
In  părţile Făgetului s’au descoperit vine bo
gate în aur şi argint. Intr’o majă metrică ds

mineralii s’au aflat 2 gr. aur, 106 gr. argint, 
7 kgr. aramă şi 17 kgr. plumb. O societate 
engleză va trimite un om  de specialitate la 
faţa locului.

*
Nenorocire In o mină de sare. La

băile de sare din Uioara s’a întâmplat o ne
norocire în ştiolna Stefania. Ştiolna aceasta 
e închisă pentru public şi numai băieşilor e 
iertat să se coboare în afunzimile ei. Săptă
mâna trecută băieşul de 19 ani Ioan Arieşan 
a căzut din un un ghiu a ştiolnei în adâncime. 
Soţii lui au voit să-i dea ajutor, dar a fost 
târziu, căci Arieşan zăcea jos mort, cu trupul 
zdrobit.

*

Şcoală Civilă în Abrud. In Abrud să 
deschide cu 1 Sept. c. prima clasă a şcoalei 
civile de bâiaţi şi pe rând să vor deschide 4 
clase. Şcoala o susţine statul şi între obiec
tele de studiu obligate este şi limba latină. 
D ar limba română?

*

Prăvălie românească în Feldru. >R. 
Bistr.« scrie: Cum aflăm, cu ziua de 1 Au
gust a. c. şi-a des. his prăvălie în fruntaşa 
comună Feldru dl Simion Scridon, un harnic 
tinăr negustor, fratele protonotarului comita- 
tens din Bistriţa, dl Dr. Leon Scridon. — Ii 
dorim spor frumos.

*
Iarăş o scornitură. »Magyar Penziigy* 

şi alte foi ungureşti au adi s ştirea, că sub egida 
»A!binei« şi a «Transilvanieit din Sibiiu (1) 
şi a >B;horeanei« din O radeam are ar fi pe 
cale a să întemeia în Salonta-mare o bancă 
românească cu capital societar de 500,000 cor. 
In cercurile numitrlor bănci — precum aflăm
—  nu să ştie nimic ds o astfel de fondare.

Iarăş o scornitură de a foilor ungureşti.
*

Un lunatic. Un lunatic, sau cum zic 
doctorii, un bolnav de isterie dela spitalul 
din comuna Pantelimon (lângă Bucureşti) în 
fiecare seată la orele 11 ese pe f-reastră şi 
umblă pe acoperişul spitalului, să urcă pe un 
stâlp de lanif ă înalt de 5 metri şi apoi umblă 
dc a lungul etagiului ds sus, lat de o palmă, 
încoace şi încolo cu siguranţă uimitoare, fă
când adeseoii gesturi cu mâna spre lună. 
Mulţi oameni eu văzut cu ochii lor această 
privelişte. Cam pe la orele 12 lunaticul să 
întoarce pe acelaş drum la fereastra odăei 
saJa şi pe fereastră în odaie, unde fă culcă. 
Dimineaţa nu ştie nimic; despre cele ce făcuse.

*

F u ndaţiunea  Ş u lu ţan ă . »Unirea« s;rie: 
Ultimul cercular metropolitan publică socotelile 
fundaţiunei Şuluţane pe 1906 trecute prin 
Direotoriul acelei lund^ţiuni. Extragem câteva 
d a tr: din domenii a întrat ca venit preste 
58 mii cor. s’au împărţit stipendii 8028 cor. 
pensiuni aproape 4700 cor. salarii 2600 cor. 
Averea în hârtii de stat şi private preste 180 
mii cor. realităţi 815 mii (Cenade, Vidrasău, 
Som?ş Odorheiu, Spring şi Blaj). Averea cu
rată 981 mii cor.

*

0 fetiţă frumoasă, drăguţă, o faţă 
de copil radioasă de sănătate, ce ademenitor 
ne priveşte, pe care însă o privim desamăgiţi, 
dacă în gura surizândă deschisă, zărim un şir 
de dinţi stricaţi şi desfiguraţi de boală. Şi 
cât de uşor să poşte evita îmbolnăvirea din
ţilor prin o îngrijire raţională. Spre acest 
scop să recomandă un mijloc de curăţit dinţii, 
întotdeuna proaspăt, nesupus dissompunerii, 
cu efect de desir.fectare. Un mijloc de curăţit 
dinţii, în tuburi, cum e Kalodontul lui Sarg, 
întruneşte calităţile de mai sus. Kalodontul 
împrospătează gura, întăreşte ginginii şi face 
dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

*

Din nebăgare de seamă. Din Beiuş 
să scrie »Luptei« următoarea întâmplare:

Vasile Şerban, econom în Kebast, mer
gea cu tinera sa soţie la satul vecin, în pă
dure să întâlniră cu gornicul, csre le arătă 
puşca (:e o cumpărase de curând. Şerban luă 
puşca în mână şi cum o ţinea cu ţeava în
dreptată spre femee, puşca să slobozi, nime
rind glonţul chiar în inimă pe nefericita ne
vastă. Un ţipăt desptrat şi Bă sfârşi. S’a

pornit cercetare contra soţului care a iost 
arestat.— Decâteori nu s’a spus, să umblăm 
cu mare grije cu arma!

*

Reprezentaţiile teatrale &l* 
dini Bârsean. Dapă Sălişte, cum am 
vestit, dl Zacharie Bârsean a dat săp
tămâna trecută trei reprezentaţii la 
băile dela Sângeorgiu (i. Năsăud) ca 
succes escelent. 

Dl Bârsean va da reprezentaţii fe 
următoarele locuri în vara aceasta: 

Vineri, Sâmbătă, 9 şi 10 Aug. s t  
n. în Hunedoara. 

Duminecă, Luni, 11 şi 12 Auz în 
Haţeg. 

Sâmbătă, Duminecă, Luni, 17, 18. 
şi 19 Aug. în Ora viţa. ? 

Joi, 22 Acg. în Bczoviciu. 
Sâmbătă, Duminecă, 24 şi 25 Acg; 

în Arad. 
Luni, 26 Aug. în Dobra. 
Miercuri, 28 Aug. în Lipova. 
Sâmbătă, Duminecă, Luni, 31 Aug. 

1 şi 2 Sept. în Blaj. 
Sâmbătă, 7 Sept. în Sighişoara^ 
Duminecă, 8 Sept. în Mediaş. 
Miercuri, 11 Sept. în Deva. 
Sâmbătă, 14 Sept. în Brad; veni

tul aceBteia eă va da gimnaziulut 
din Brad. 

Duminecă, Luni, 25 şi 26 Sept 
în Abrud. 

Sâmbătă, 28 Sept. în Bistriţa. 
Dela Bistriţa dl Bârsan va pleca 

la Sibiiu, apoi la Braşov şi mai târzia 
în Bucovina.

*
Muzeul Slovacilor. In Turocz S. Mărtirs 

a fost deschis Miercuri, în 7 Aug. c. noul 
palat al Muzeului slovac, ridicat de «Societatea 
muzeului slovac<, Cu acest prilej s’au dat 
serbări frumoase, cari şi-au luat începutul 
Marţi în 6 c. Au fost de faţă oaspeţi din 
toate părţile Slovăcimii, apoi mulţi şi din Bo- 
emia şi America.

* *
Notari noul. La cursul notarial din 

Becicherecul-Mare, în acest an dintre 49 can
didaţi au depus examenul cu succes foarte 
bun şi românii urm ători: Nicolae Albani, 
Alexandru Gabor, Sâmbăta, cottul Făgăraş; 
Iuliu Dragonescu, Zolt, cottul Caraş Severin : 
Zaharie Epure, Rucăr, cottul Făgăraş: şi 
Atanasie Gavrilescu, Sistarovăţi, cottulTimi'şulu’i.

*

Români, Croaţi şi Unguri. La lucrările 
electrice dela Someşul rece (din sus de Cluj.) 
s’a iscat din discuţii de naţionalitate ceartă, 
pe urmă o aprigă păruială între lucrătorii 
români, croaţi şi unguri. Trei lucrători au 
fost răniţi de moarte. In toiul bătăii au sosit 
gendarmii din Rechetău, cărora lucrătorii s’au. 
împotrivit. După ce însă gendarmii au puşcat 
în aier, s’au predat şi au fost desarmaţi. Cei 
răniţi au fost duşi în spital, iar 4 lucrători 
croaţi, legaţi în lanţ, au fost duşi la Clcj- 
Acum soviniştii din Cluj îşi pot răsbuna asupra 
lor pentru Supillo şi ceialalţi Croaţi «rebeli*.

Pentru gimnaziul din Brad să con
tinuă contribuirile din toate părţile. Să dă
ruiesc sume mai mari şi mai mici, după pu
tinţă. Intre altele »Auraria« banca din Abrud 
a dat pentru gimnaziu 200 cor. Galacteon 
Şagăn protop în Reghiu, 100 cor.

*
A ieşit în tipar o broşură: Vasile 

Măciucaşul şi Din iobăgie, d. I.’ Bota, Blaj, 
1907 Preţul 20 bani. Sunt doue povestiri- 
plăcute. .

*
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Cununie. Susanna Bolboacă (Rediu) 
al Iulius Schiopu (Cluj) îşi serbează cununia 
i a  11 Aug. st. în biserica gr.-eat. din Rediu.

*

Alegeri d s  preoţi. In Sibiiu, su- 
burbiul de jos, s’a făcut alegerea da preot 
Duminecă în 4 August c. Maioritatea votu
rilor a întrunit-o dl Octavian Murăş în, din 
Sebeşul săsăsc,

— Dl Octavian Albani, teolog, a fost 
ales în ziua sf. proroc Ilie cu unanimitatea 
voturilor (59) de paroch al parohiei Bărăşti, 
cu Gliile Dumîşti şi Lungşoara. (jomit. Hu- 
. nedoara).

Goană după treieolorul româ
nesc. Jsndarmii din Pecica-română (comit. 
Arad) au văzut într’o zi de târg mai multe 
4>râne în treicolorul românesc expuse spre 
^ânzire în şatra unui Slovac. Jandarmii au 
confiscat brânele şi au arătat pe Slovac de- 
regâtoriilor.

Spargere ziua. In Reghinul săsesc, 
;!n una din zilele trecute la ameazi au fost 
sparte două boite, pănă ce personalul s’a dus 
la  prânz. S’au furat preste 300 cor. Hoţii 
Itncă n’au fost aflaţi.

« . . .

Moartea metropolitului Bosniei. Săp
tămâna trecută Sâmbătă sara a încetat din 
syiaţă la Abazzia, în urma unui atac de gută, 
metropolitul sârb ortodox al Bosniei Nicolae 
'Mandici. Repozatul a fost de 67 de ani.

*
Alegere nimicită. Scaunul protopres- 

Ibiteral al tractului Făgăraş,. — după cum 
scrie »Ţara Olt*. în şedinţa ţinută ia 13 Iulie 
st. n. a.’ c. a nimicit alegerea de preot din 
jparochia gr.-or. Părău, din cauze grave.

*
Ne mai pomenit. Ni să împăr

tăşeşte, că plugarii, negustorii şi me
seriaşii români din Armeni (0;jEe-.y- 
szekes, cott. Alba inf) voind să înte
meieze o însoţire de binefacere şi 
culturală, au votat statutele şi le*au 
înaintat ministrulnlui spre întărire. Zilele 
aceste au fost Înştiinţaţi, pe cale ofi
cioasă dela comitat, că ministrul prin 
rescriptul de sub Nr. 69863/907, cu 
datul 1 Mie a. c. nu aprobă statutele, 
fă ră  sâ l i  să arete motivul,

întrebăm, cum să poate ca In un 
stat de drept, cu guvern liberal (!) 
modern, să se întâmple un asemenea 
lucru? Oct poate fiindcă însoţirea e 
românească ? Noi presupunem, câ cei 
dela cârmă să vor fi luat după infor
maţiile date dela comitat, iar că cum 
vor fi fost aceste informaţii ne putem 
Închipui: az o’âhok ne gyii^iczzenek!

Fruntaşii din Armeni să nu lase 
lucrul baltă, ci sâ umble a afla motivele 
neaprobării şi să înainteze de nou sta
tutele la ministru.

*
Apel pentru o biserică arsă. In ziua 

„sf. Rusalii sara la 9 ore — fulgerul lovind 
biserica noastră, din parochia gr.-cat Zalnoc, 
am suferit o daună mare — conziderând că 
comuna noastră e situată intre dealuri nero- 
ditosre, din care causă poporul e foarte sărac, 
în genere cunoscut ca cel mai sărac popor 
tn întreg comitatul nostru, din propriele puteri 
abia şi-ar putea repara biserica, drept aceea 
purcezând din cuvintele Evangeliei »că cel ce 
■va da întru numele meu însutit va primi* ne 
întoarcem cătră inimele milostivea cu aceea 
smerită rugare: ca să ae îndure a ajuta bi- 
serica noastră cu obolul lor. Toate darurile 
să se trimită la adresa senatului bisericcsc 
subscris — să vor cuita pe calea ziaristică, 
iar numele marinimoşilor binefăcători să vor 
scrie în cartea de aur (pomelnic) a bisericei, 
carea să ceteşte în sărbătorile celea mari în 
fiecare an după sf. slujbă în biserică. O nă
dejde viuă ne nutreşte, că creştinii buni nu-

şi vor uita de lo:aşul lui Dumnezeu aj îtorând 
biserica noastră cu prestaţiunile lor. Zalnok 
(p. Nagy Derzsida) în 27 luliu 1907. Pentru 
senatul bisericesc: loan Butean, preot." Vasile 
Iiunjian curator primar.

*  .
Direcţiunea institutului de credit şi 

economii jRacoţaaa* din Şeica-mare, în şe
dinţa ţinută la 31 Iulie a; c. a decis urcarea 
etalonului la depuneri dela 5°/0 la 5l/*°/»i 
după care plăteşte şi darea direcţiunea.

*
Pa jos prin In tm gâ Europă. »Voinţa 

Pop.« scrie: Vineri, la 2 August a. c. au so
sit în Cernăuţ studentul îa drept Român 
Constantin Ionescu şi tovarăşul său V. Ionescu, 
cari îa urma unui rămăşag de 20.000 fanci 
au să cutriere pe jos toată Europă în decurs 
de doi ani. Au înplinit deja 13 luni şi au 
trecut prin Serbia, Bosnia, Slavonia, Croaţia, 
Ungaria, Austria, Holanda, Sviţera şi Belgia 
ş. a. Ambii au început călătoria cu 1.25 franci 
bani gata şi să susţin prin vinderea ds ci'rţi 
ilustrate. .De aici pleacă spre Rusia.

*
Soţia şi mama deputatului Dr. Vlad 

date in judecată. Procurorul din Deva a 
dat în judecată pe soţia şi pe mama deputa
tului Dr. Aurel Vlad precum şi pe preotul 
Lula, pentrucă la examenul din Bobâlna ar 
fi »agitat* contra Maghiarilor. Iată cuvintele 
încriminatei Preotul Lula a zis cătră învăţă
torul : »Elevii ar face mai bine să răspundă 
româneşte. Răspunsurile în ugureşte n’au nici 
un rost, căci băieţii sunt cu toţii româai şi 
nu ştiu ce vorbesc ungureşte». Dna Aurelia 
Bariţiu, mama dlui Dr. Vlăd, a zis când şco
larii au salutat-o cu »Isten hozott* : Cum, 
aşa se salută româneşte ?< Iar dna Ana Vlad 
când unul dintre elevi a amintit de coroana 
ungară şi ţerile ei i-a pus întrebarea : »Ce-i 
acesa Coroana ungară? E ceva de mâncat 
sau ce ?* dorind să se convingă dacă elevul 
ştie ce vorbeşte. Ss ştie că doamnele pome
nite au fost pedepsite şi pe cale administra
tivă la 100 cor. amsndă pantru >scandal 
şcolar«. Lumea românească aşteaptă cu mare 
interes rezultatul pro ;esului.

*
înmormântarea p a tr ia re h u lu i Bjan- 

COVict s’a făsut Djminecă, cu m ire ceremonie. 
Au pontificat trei episcopi: Nicolici, Sevici 
şi Gruici şi au slujit vre-o 50 de preoţi. P o
por a fost la 10—15 mii.

*
La „Fondul da 20 bani" al »Reu- 

niunei sodalilor români din Sibiiu* pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vânzare au 
mai dăruit: Marcu Jantea, paroch în Ocna 
Sibiiului şi soţia sa Elena n. Imbăruş 2 cor. 
Petru şi Nicolae Trădache, în amintirea mamei 
lor Lina Tradache 1 cor. Mihail Ganea, paroh 
(Veneţia-inf.) 2 cor. 88 bani, F;orian Bologa, 
paroch (Marpod) 40 bani, Basiliu Necşa, pa
roch (Apoldul-superior) 1 cor., Nicolae Gavrea, 
paroch (Bendorf) 2 cor. George Sârbu, sodal 
lăcătuş în m em oria bunicei sala Eva Stoica 
n. Poplăcean 1 cor. şi V. Tordăşianu, aseser 
consist. 10 bani.

Gligor Pop, sodal pielar în amintirea 
tatălui său reposat loan Pop, din Brusturi,
1 cor., Victo* Tordăşianu, prezident, din vân
zarea nrului 13 al > Foaiei interesante* 5 cor. 
Constantin Oancea paroh şi soţia sa Valeria 
n. Aron, din prilejul începerei zidirei bisericei 
din C'oara (tract. Sebeş) 40 bani şi Dr. 
Alexandru Vasilie, adv. 40 bani. La fondul 
»Masa învăţăceilor meseriaşi*, învăţăcelul 
tipograf Toma Chirca şi dna Mariţa Nico
lescu (Bucureşti), fiecare câte 1 cor.

Mai departe din tristul caz al înmor
mântării mult regretatului paroh L ton  Popescu, 
fost paroch în Deda, prietinii şi stimătorii 
repozatului au făcut următoarele daruri: O l
tean Petruca, cantor în M. Cueşdiu, Mihril 
Todea, paroch îa Idicel, Alexandru Oltean, 
paroch în Jibsniţa, George Căzw, paroch in 
Filea, Ciril Dumbrava, preot în Murăreni, Dr. 
loan Harşa, adv. în Reghin, Iosif Popescu, 
paroch în Dumbrava, N. Dorofteiu, înv. în 
Murăreni, loan Cofar, înv. în Ibăneşti, Dum. 
Cofar, înv. în M. Cueşdiu, Ojtavian Petra, 
teolog din Ibăneşti, Emil Mateiu, îav. in Idi
cel, Eremie Lădăşan, teolog, din Săcal, Dio-

nisie Radu, paroch în Nădaşa-rom., Alexandru 
Nicolescu, paroh în Meşterhaza, Pavel Şendrea, 
înv. în Râpa-sup., loan Dama, paroch în 
Săcal, Iosif Popescu, director la banca »Mu- 
reşana* în Reghin, Galacteon Şagău, proto
pop în Reghin, Gregoriu Nicoară, capelan 
în Ibăneşti, Nicolae Gliga, paroch în Râpa- 
sup. Vasiliu Mateiu, paroch în Râpa-inf., 
Gavril Maier, paroch în Topliţa-rom., George 
Maier, paroch în Topliţa rom., loan Fmcu, 
notar în Deda, loan Borşan, înv. în Dada, 
Dr. Tilea medic în Topliţa, G. Maier, înv. 
Reghin, flecare câte 20 bani, Nicolau Naşcu, 
psroch Răstoşnea 22 bani, Dr. loan Popescu; 
adv. în Reghin 2 cor., Dna Iuliana Nicolescu, 
preoteasă în M eşterhizj 2 cor., Emilia şl 

"loan Si'âgyi câte 20 bmi, în total 10 cor» 
42 fileri.

*
Asoc'aţîunea naţion&lă din Arad, 

întemeiată Ia 1862 care de un tim p 
încoace a deşvoltat puţină lucrare, cum 
aflăm să va deştepta la o nouă viaţă, înce
pând de nou lucrarea pe terenul cultural-li- 
terar, —  lucrare aşteptată şi dorită mult da 
publicul românesc. Spre acest scop adunarea 
generală este convocată în Arad.

Judecata poporului. In Ormos (lângl 
Sighişoara) poporul din comună a atacat pe 
neguţătorul şi birtaşul Szildgyi Sâador şi l a 
omorît Szilâ jyi a fost formal osândit la moarte, 
deoarece poporul a ţinut înainte mai multe 
sfătuiri în privinţa aceasta. Sztlâgyi era uşurat 
şi poporul de aceea era mânios pe el. Acum 
a cerut el comasaţia hotarului şi poporul vi- 
zându-să stricat rău prin aceasta, s’a hotărît 
să-l omoare. Femeia lui Szilajyl s’a ascuns 
şi aşa a scăpat cu viaţa, dar de frică a  ne
bunit. S’a introdus cereetare şi gendarmii au  
prins pănă acum 40 de oameni.

De boaleSa da vară,
cari provoacă spaimă, cum sunt: vărsare, diaree* 
catar de intestine etc. spre a scuti pe iubiţii eif 
mama nu poate decât cu nutrirea cu făina pentru: 
băieţi »Rufeke«. Desluşiri mai de aproape 
asupra nutririi şi îngrijirii copiilor cuprinde 
broşura »Der Sâugling* de un medic de  
copii, care să capătă g r a t i s  în localurile 
de vânzare sau la R. Kufeke, Viena 1.

175-2—-*

Produoţinni şi pelriiirL
IN SĂLIŞTE.

Tinerimea studioasă din Sălişte îşi r a  
ţinea obicinuita petrecere de vară în 29 Iulie 
v. (11 August st. n.) a. c. Locul pe trece re?  
»NeteduI«, la caz de timp nefavorabil: sala 
şcoalei. Să roagă deci şi de astădată pentru 
binevoitorul sprijin al P. On. Public. Preţul 
de întrare benevol. începutul Ia 1 ore d. m„ 
Invitări speciale nu să fac. Venitul curat e  
destinat pentru procurare* unui >skiopticon<^ 
pe seama despărţământului Sălişte al Aso
cia ţiunei*.

Si put* oăpita iatet fooal

ss 2 5 -4 2  a iui Sârg
oreeafi da dinţi neînonijBrat ds lipsă, pistr«u& 

dinţii căraţi, albi şi sănătoşi.

POSTĂ EEB&OŢIli ŞI IDlIIiSfEgfll.
Cetea. La > As.< nu e dccis încă. Ofertul sa 

trimite Ia admiri. »T. R.« cu marca »Esistenţă«. Ma
nuscript la noi n’ai lăsat; poate altundeva.

P' în F. săs. şl G. în R. Urmează scrisoare.
P. B. în S. M. Balada e cunoscută, a fost pii-* 

blicată. Despre celelalte Vă scriem.

Propristar, editor şi rsdzsior
S i lv e s t r u  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografid" Hanric Melts®ş|
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Suferinzilor de 
vătămătură!

Cea mai nouă invenţia a îui 
Keleti însamnă o mare schim
bare în chestia legătorilor Ia 

vatămâturi! 
Legătoarea-Ke! eti pentru va
tă mături c. şi reg. privilegiată, 
cu pelotă pneumatică de gumi 
reţine fără durere ţi cea mai 

veche vătămătură î - 
Nenumărate scrisori de recu
noştinţă dela cei mai vestiţi 
medici şi profesori de spe

cialitate din ţară şi 
străinătate!

Preţul: pentru o lăture Cor. 
12.'— pentru ambele laturi 

Cor. 24.—
In institutul meu ârtistic or
topedic esistent de 25 de 
ani, să fac în esecuţie tech
nică perfectă sub controla 

unui medic specialist practic din^ capitală.

picioare si mâni artificiale
97 B 4—18 pentru cei amputaţi.

Cei cu corpul gârbov ■ sistemul Hessitg
iiitoare-drept, corsete de egalare cu vatare de aier 

etc. Aşezare e sc e le u ti! F ă ră  împovorarea 
corpului!

Maşine de mers şi de sprijoană !âşapŞ;
deri de genunchi şi pulpe după principiile chirurgiei 
moderne f Sub conducerea personală a unui medic 

escelent din capitală (orthoped-specialist.) 
JBandage pentra buric, ciorapi de gumi pentru 
vine cn cârcel, snspensorii, legători de burtă, la 
dureri de stomach, rărunchiu mutăcios, vătămătură 

de buric şi pântece atârnator.
Legători pentru m enstm aţile Innare, şpriţuri pen
tru domni şi dsme, irigatoare etc. cum şi toţi 
articli higienici aparţinători îngrijirii şi comfortului 

bolnavilor cu preţurile originale de fabrică. 
Cereţi g ratis şi franco lis tă  de p re ţu ri cea maţ 
nen& a  fabricei provăzută cu 3000 de ilustraţii.

BUDAPESTA IV. 
Koronaherzegutcza 17. 

(In claustrul ordului serviţilor p. p.)
Fabrica: Koronaherzegutcza 14» Înfiinţată în 1878. 
Eapedrrea cea mai directă ! — Scrisorile «le co
mande sft nimicesc — eventual să leturnează t

X. KELETI

0J7 1—2

Moară de vânzare.
In comuna Sălişte (comitatul Sibiiu) să 

<*inde de tot m o a r a  l u n c i i )  cu două pe
tri de măcinat şi cu sâte, este loc pentru joagăr; 
să poate iace şi piuă şi maşină de aer.

Doritoiii sunt rugaţi a fă  adresa la dl

Stan Steîlea
Szelistye (Sztben vm.)

Căsătorie!
Un tinăr (june) econom, care dispune 

de o avere de 20.000 coroane, doreşte a iace 
cunoştinţă cu o fată din casă bună, harnică, 
econoamă, cu zestre pănă la suma de 6000 
coroane.

Ofertele să se adrese redacţiunei »Foii 
Poporului < Sub numele (marca) «Căsătorie».

173 2—3

Subscrisul măestru de rotărie din Sebe
şul săs sc primeşte icaidiat o calfă, precum 
şi doi învăţăcei.

Doritorii de a să angaja să se adreseze la
Ioan Bojiţa,

185 3—3 măestru rotariu 
Szaszsebes, Strada Suseni Nr. 8.

Un băiat
să primeşte ca învăţăcel în Jimblăria lui

'l-n 2—2 Ştefan Moga
Sibiiu, strada Trenului Nr. 4.

Garnituri de maşini de îmblătit prima calitate, mânate 
eu locomobile (motoară) de vapor şi de benzin, să ca
pătă în preţuri ieftine, pe plătiri şi îa rate favorabile la :

S A M . W A G N E R
Primă turnătorie de fe r Sibiianăj fabrică de maşini agricole, 
============== atelier de mori şi prăvălie de fer. '= = = = = = .
Sibiiu (Nagyszeben) Târgul fânului Nr. 31.

Tot acolo Bă primeşte ca p r a c t i c a n t  nn băiat dintro fa
milie bună, având şcoală corâspunzătoare. 160 4—4

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţa de lnerare bună, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin".
Sunt neîncni)jurat de lipsă la treerat f

I

157 5—28
Gata imediat pentru lucrare 1 Nu 
sunt scântei! De aceea nu e peri
col de ioc I Nu să recere maşinist 
cu esamen 
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare »locomobiIe Otto« 
ale noastre.

In Transilvania şi Un-

„Motoarele Otto“ originale în legătura cu 
JntocmiriIe de Gaz sngativ

..iii.'.
z" 'jancMMm.X '-** (nu»**.*

după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă 
de lucrare pe lângă întrebuinţare de căr
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 150.000 de forţă de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

Motore Rohol!

m

Langen & W olf,
fa b rică  d e  m o to a r e

VIENA X. Laxenburgerstr. 53. » fabrică de maşini, în SIBIIU,

Representanţ general

A ndreiu T orok

Institut indigen. Banca de asigurare

T R A N S IL V A N IA "99

8 27-62 din u
hn* Întemeiată la anul 1868

..

î s  f f i l b i i n ,  s t r a d a  C l c n ă d i e l  n r n l  f i  ( e d i f i c i i l e  p r o p r i i ) »
asigureaiă în c«le mai avantagioui condiţii:

contra pericolului de inceRdiu şi esplosiune, -©a 
eăifloti ds ori-ce fel, mobile, lârferi, vite, nntreţiirl şi alta prodnete econosic» etc. 

W  asupra vieţii omului -p s
ln toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 
A s i g u r ă r i  p o p o r a l e  f f i r f t  « e r o d a r e  m e d i c a l ă  

S S *  Asigurări pa spess ds I n s o r s in ta r e e a  so lv im  lasd la tă  a  eapltâlofol. - H I 

Taleri sslgnrste contra incecdialui: Capitale a d g m t e  u n p r i  r ls ţU :
84,@75.294 coroane. jţj 0,293.195. ooroâne 

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pestn fiispăg. de Incendii 4,295.120-15 c. pentra ctplttlt isi| pe Tletţă 3,760.810,21 c.

Oferte şl orl-ce informăţlon] ss pet primi dela: 
Direcţiunea în Sibiiu, gtr. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 

fl prin agenturile prlnelpals din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şl dela 
tobapnţll din teâte esnsneis sal nari.
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1 0 © E 1 S L  D S M S T g B '
farmacist în SZÂSZVÂROS.

PREPARATE MEDICINALE
Conţinuta! medicamentelor de mai jos sant folosite de cei mai renumiţi 

profesori şi medici şi san t recunoscute de cele mai bane!

D n l i n i m  contra tusei> fîguşele», durerii de piept, ofticei, tusei măgăreşti, catharului, astmei, 
U u llw B il greutătii de respirat, lungoarei şi tusei seci. La copii şi copile contra tusei măgăresti 
are efect admirabil. »Dolicin«-ul are efect bun asupra apetitului şi întăreşte corpul, iar flegma’ o 
disolvează şi astfel mai uşor să-şi rupe. Ferbinţel le şi asudatul de noaptn înceată; măreşte greu
tatea corpului şi deci contribue mult la însănătoşire. Preţul 1 Cor. 20 fii şi 2 Cor.
P r a v  c o n t r a  d u r e r i i  d e  c a p .  Foarte bun şi în cazuri de influenţă. Preţul 1 Cor.
P a n Q f f »  H tlQ n S a rA  -̂on r̂a durerii de oase, podagrei, reumatizmului. răcelilor de cap, 
U n |J O i u  U lIO U a i  O . dinţi şi nervii, precum şi scrintiturilor. Cele mai Îmbătrânite boale 
ie vindecă. Preţul 1 Cor. 20 fii. şl 2 Qot. — Modul întrebuinţării: Părţile corpului unde să simt 
dureri, să freaţă bine seara, apoi să aşează în pat şi să acopere bine.
P u n t » r i n  contra morburilor de stomach, precum la lipsa de apetit, mistuirea rea, catharul 
V O II L a i  I i i  şi aprinderea de stomach, greaţa şi vomarea, zgârciurile cele mai grele: leac sigur! 
Foloseşte şî Ia curăţirea sângelui. Preţul 1 Cor. £0 fii. şi 2 Cor.
T fl mm închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitarea de inimă, ameţeli, 
JuUAUiL . dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de închiderea, scaunului, numai decât să co
mande „Laxon“ purgativ. Preţul 1 Cor.
E f s t l i n r i e a  r e a  n a r i !  Mijloc escelent pentru curăţirea sângelui la sifilis, morburile tinere- 
I tQ iJ U U S a l  a a g m i  II | ţelor, precum la răguşală sifilitică, durere ds oase, excese şi bube- 
zgrăbunţe pe faţă, nas sau pe ori-ce parte a corpului, — ba chiar şi la ranele sifilitice 1 sttclă 2 Cor. 
Esenţă contra bătăturilor (ochi de găină) 80 fii. Prav contra opăritului la copii. 60 fii. P ra v  
contra asudatului la mâni şi picioare, 60 fii. Unsoare contra riielor. Cu efect sigur şi rapid,
1 Cor. 20 fii. P icuri pentru ochii. Are efect sigur în privinţa conservării şi vederi ai ochilor. 
Aceasta întăreşte ochii, slăbiţi delăturează roşiala, şi celor slabi de vederi le întăreşte vederea. 
70 fileri. Pilule laxativ  purgativa. La caz de încuierea scaunului şi regularea acestuia, 70 fii. 
Demibrom, contra insomniei (la ameţeli de cap) şi nelinişte nervoasă, 2 Cor. 60 fileri. Unsoare 
de casă. Mijloc probat în contra tuturor ranelor, precum sunt bube, umflături, pecingini şi alte 
rane, 1 Cor. Liq. de fer. La copii şi la mari contra anemiei, slabi de sânge, slabi de corp — 

şi rămaşi în dezvoltare. Contra palidităţi la faţă. Preţul 2 Cor.
P a n tf  li înoQ f'to  Pravuri pentru pureci şi alte insecte, 20, 40 fileri. —- Pentru stelniţe 40. 
rc lIL lU  lllOGl/lG. go fileri. Contra molilor, 1 pachet 40 fileri. — Hârtie de muşte, 10 fileri.
S y r u p  d e  z m e u r ă :  Un coli poştal de 5  chilo 6  Cor. 5 0  fileri. 158 2 —4

.■'1
i a

i>>_t»
I

În interesul propriu
d a m e l e  şi  d o m n i i

!şi scoper lipsele în

confecţiune de dame, domni şi băieţi
în prăvălia de artieli de eonfecţiune

R. GRtJNBERGER
Piaţa mire Nr. 3, îa noul palat al institutului Bodenkredit

’=s Cel mai bogat asortiment, artieli cei mai fini. =  
Preţuri strict fixe.

Cu distinsă stimă

=  R. GRUNBERGER =
prăvălie âe artieli de eonfecţiune.

262 34-52

Mare asortiment în mantale pentrn teatru şi soarele.

De vânzâre
să  află în Ocna-Sibiiului, în strada Lungă 
Nr. 297 (vis-â-vis de »Pretoria«) o casă cu 
cwrte, cu 4 odăi, 2 culine (de iarnă şi de 
vară) şi cu şură, grajd, coteţe şi alte clădiri 
eeonomice. Informaţii mai de aproape dă
proprietarul narr£ jânos a Kârolye

169 2—2 Uliţa Lungă Nr. 297.

L a  „C ism a roşie“

Vasilie Bann
= = = = =  s i b i i u  ------

strada Ocnei Nr. 7. ~  strada Faurului Nr. 16.
în casa sa proprie „ L a  c izm a  ro şie“ cel 
mai mare depozit de în c ă lţă m in te  pentru 
bărbaţi, femei şi copii. Pentru provincie co
mandele să trimit recomandate, la cas de nu 
corăspund, să primesc îndărăpt în schimb. 

164 3 -2 4

o o o o o a o o o o o Q O O o g o o o o

Picuri castorei
cari alungă cânturile, alină sgârciurile 

Un mijloc care s’a valorat din anul 
1884 şi care deşteaptă apetitul şi pro-

i  movează mistuirea. 143 8—25

j Preţtil per sticlă Cor. i.—
Mai puţine de 2 sticle (Rambursă Cor. 

j 2.50 inel. lădiţa) nu să trimit pe postă. 
A să procura prin:

F a m i a  lui IULIU BITTNER
î n  G l o g g n l t z  (Austria d e  j o s ) .

Să caută un băiat
ca învăţăcel în condiţiuni foarte bune; învăţă
cei mai mari să primesc de 2 ani, în franze- 
laria-covrigăria lui

i761 _ 2  Petru Moga
Sibiiu, strada Poplăcii Nr. 1.

Ludovîe Imn®,
ş ro l to r  do b ă rb a ţi, 

Sibiin, strada Cisnădiei ar. t i,
recomandă p. t  publicului 

c e le  m a i n o u e  sto fe  d e  prîm ft- 
v a ră  în  m a re  a s o r tim e n t

s a r a t â ţ i l d
cosite chitur Eonm, peatra fesÎM0 
de bărbaţi stofe emgleseşM, 
fr&nţHseşti şi ifâdigese, dia «ari 
se eseeată dapă rafcaorâ eels 
ss? edeme v&stminte presam: Ss©ko, 
Jaqmete, şi feaine de sal®a, ca 
preţazi foarte moderat®.

B e s s a b i t ă  a t e a ţ i m s  ssseffită 
noatăţile de stoîs pentra jşaspsti» 
nlwel şi BRaglan*, easi m aflA 
totdeauna in deposit bogat.

Asupra *©v«i?ea*t!«wr oon- 
Cssţhmafce la atelierul nea y  pes? 
mii s atrage deosebita atenţiune & 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

îa easarl de su?g®aţă eeafteţfa- 
am riad etapiet do hatas Is «sas 

di 24 ar». 2? 26—

Săcară nouă
cumpără

gltefh.ii Moga 
SIBIIU, strada Trenului Nr.4«

170 2—3

J o d e l l a
(Uleiul de peşte al lu i 

=  LAHUSENţ-.
Cel m a i  bun , m a i  c u  efect ş i  
tn a i p lă c u t  u le iu  d e  peste*  

Acest uleiu form ează sânge^, 
înoieşte sucurile, deşteaptă apeti- 
tu l şi ridică forţele corporale în  
tim p scurt. E de recomandat cic; 
deosebire oamenilori slabi, apai cor
pii lor rachitici (boală engleză) scra> 

fuloşi, slăbuţi, rem aşi îndărăpt în  desvoltare s*nr 
ia  învăţătură. P re ţa I: Cor. B.50 şi 7.—

Cura să poate începe în ori-ce tim p, fiind-ca, 
sâ capătă totdenna proaspăt.

Singurul fabricant: 172 2—IO

Farmacistul Wilh. Lahussn, Brema*
Fiind im itaţii, să fim atenţi Ia figura de  ală

turea şi la numele „Jodella". Toate celelalte prepa
rate ca neveritabile, sunt a  să respinge.
------ Depozit în toate farmaciile din Sibiiu. ====r*/

Fiecare imitaţie e punibilă!
S i n g u r  v e r i t a b i l  e n u m a i

kalzasiiii! lui Thierry
cu marca verde de călugăriţă. 12 sticle mici sau 6 
duple sau o sticlă mare specială cu închizătoare 

patent Cor. 5.—.
A l i f i e  de c e n t i f o l i i

------- a Iui T h ie r ry _______
contra tuturor ranelor, aprin
derilor, rănirilor etc. 2 bftiy 
cane Cor. 3.60. Espedare nu
mai cu rambursă sau trimiterea 

banilor înainte.
Aceste două leacuri de casă 
sunt cunoscute de cele mai 

bune şi renumite.
Comandele să se adreseze la 

Farm acistul

Scutit prin lege!

âMsmMerEaîîgra
i fas

ArTFîIsrry ia PhsbJi 
(ai

A. THI ERRY în Pregradt
lângă Rohitsch-Sauerbrunn.
Depozit în cele mai multe far
macii. — Broşuri cu mii de 
scrisori originale de mulţămită^ 

gratis şi franco.
179 44—52



Pag. 412 | @ l l i  P 0 F @ S P 1 .P B Nr. Bl

500 Coroane plătesc ctilaka bi «al 
căpiţa vn-odată dur*i* 

Se diaţi ori ii va mirosi gura după-ca va folosi apa 
M» filaţi a Ici B&rtUla, o stidă ca 70 £01. Pentra 
£rf3sitsî8 franco 95 01. deosebit. Eâ. Bartilla-Wiakler 
rf e s a  19/1. Sommerg&sse 1. In Sibiin: ta farmaciile i 
îa Piaţa m ra 10; in Piaţa mică 29; strada Cisnădiei 59; 
stlţa Turaaîni (Saggasse); diţa Ocnei 3) ferasada 
Tcmtseli; Meltzer, str. Guşteriţei şi str. QsnăditL 
îa  Bistriţa: (armada Im Herbert 1 ?ebcşnl-săc8s«: f»r* 
a s d a  Lodsîhilger; Sighişoara: farmacia lai Ligsser.

Sâ ss ceară pretutindenea sprint apa de dinţi
S îşi m^gtnia. Denunţări de falsificai» vor fi bine 
jgllîita. Ls locurile unda nu se poate căpiţa, trimit 
V nîida cn 0 cor. 20 fii. franco. 5 24—

SUIŞ®

Carol libert
croitor de cavaleri

=  S i b i i u  =  
Strada Fa urulu i  Nr. 2

recomand* p. t  publicului

© •  noutăţile @ ®
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, ca deo
sebire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari se esecută 
după măsură cele mai moderne 
vestminte, precum: Sacko, Ja- 
quete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

In caşuri de urgenţă confec
ţionez un rînd complet de haine 
in timp de 24 ore.

169 46-62

Cea mai bogată baie fernginoasft în  accid car* 
ion ic  ţ i  baie de nămol, id ro terap ie  naţională, 

cnră de zăr şi lapt«

D O R N  A
în Carpaţii Bucovinei

sta ţie  a  căilor ferate, s itua tă  la  confluenta Dornei 
şi Bigtriţei-aurle, 14 ore depărta re  dela Bucureţti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pen
tru biciclete, de două-ori pe zi concerte sile musicei 
militare dela regimentul din Bistriţa, escursiuni in 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră
sura, călare şi plute. Succese splendide la boale de 
nervi, boale femeeştl şi cele de inimă, la  anemie 
M terio ielerosă şi exodate. Prospecte gratis Infor- 
maţiuni medicale să pot lua la medicul stabiliment 
tului de băi cons. imp. Dr. Arthur Lotbel.

120 13—15

Marca de scutire: „Anker".
214 39-40

Liniment. Capsici comp.,
substituire pentru

Anker-Pain-Expeller
este un mijloc de casă de mult probat, care 
se foloseşte mai mult de treized şi şepte de 
ani ca ungere sigură la pod&gră, renma-
= = = = =  tism  şi re e e li . ..... =
atenţie. ^  Pr‘c'na imitaţiilor de mai pu-
-----1—1 ţină valoare, la cumperare se fim
precauţi şi se primim numai stide originale 
în şatule cu marca de scutire Anker şi cu 
numele Ricliter. Cu preţul de 80 fii., 0.1.40 
şi C. 2.— se capetă în toate farmaciile; dep. 
prina la Iosif Tijrok, farm. in Budapesta.

Farmacia lui Dr. Ricliter la 
„Leul de aur8 In Praga

Strada Elisabeth Nr. 5 nou 
Espediţie zilnică. -

Oea mai renumita *>©!•©
—....— a fabricei de bere ;

Anton Dreher sos. pe ac. în Kdbânya (Sfeinbruch),
este de recomandat !n deosebi onor. p. t. public.

Sâ capătă în cele mai multe neguţătorii mai bune.
Depozit principal la

6719- M. Samuil Rubinstein, Sibiiu.

T i

=0=

P R A F  U L - T  I R  G R A M ,
este singurul mijloc, care pustieşte rapid ai radioal toate Insectele ;

In sticlă să capătă cu 30—60 bani, 1 şi 2 coroane. = = = = =

TINCTURA TIRGRAM
numai contra stelniţelor, în sticle să capătă cu 40—80, 120, 2 60 

şi 5 cor. în toate dregheriile mai bune, in băcănii şi in neguţă
torii de văpsele, unde sunt afişate placate tirgram. Să ne 

notăm numele: »TIHNEAM* F&brloa: Bpesta, 
is9 4—2o IV. strada Kdroly-utoza 1.

— .............. = Q ^ - :.'- ■■■ — 0 = ......................
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Industrie indigenă!
Prima fabrică transilvană de stearin şi săpun,

dela preluarea conducerii ei de cătră institutul „Terelnabank** a rd e le a n , de non 
adiustată şi proficzutăL cu .cele mai moderne maşine, liferează toate soiurile de lnmini de 
stearin, cum şi c&'jgjyiciA'lităte deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil do săpun şl diferite alte solari de săpun
in o calitate aşa de escelentă, Încât aceste pot susţinea comparaţia ca ori-ce producte de 
concurenţă, chiar şi ca cele din străinetate.

Noi recomandăm ded  procurarea acestor producte indigene, cari escelează prin 
bunătatea şi vrednida lor.

2214- Prima fabrică transilvană de lumini.

în  atenţiune binevoitoare!
Fiecare artist şi specialist ara ocssis da a pntoa alega on bun

Olavis*, ...—
M ignon» —..—
I îanino» —■ ■ 
Haĵ monîiiixi,

in salonul da clavire si lui 7. A: Saaffeaann şi si rscomandă cu călduri olarlrele 
OU m eeh & E lcă  de repetiţie ca deosebire acelor pianişti: cari ştiu preţul modul da joc 
foarte nated, uşor, favorabil in mlsură mare pentru baterea şi technică jucătorului.

Mechanica de repetiţie este indispensabilă nu numai pentru ori-ce sală mal 
mare de concert, ci s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarta resistentă 
şi contra influenţelor esteme, >praf« etc.

In salonul de clavire al lui î .  A. ZÂUTÎMAfflff, Pl*ţa-Bar9 ST . I I  (In vechiul 
edifici a al comandai de corp), Intrarea in Arsgbrustergasss.

Sânt în toată vremea in deposit olft'Vire folosite, trasa de nou cu piele, şi si 
iau reparaturi de specialitate da ori-ce soia in esecuţia cea mai solidă.

10 14— TTot acolo
»representanţa esclusivăc pentru Transilvania a firmei : 7. Bofcsrt Ellahold, pro
prietarul mai multor distincţii inalte şi membru al. comitetului şcoalei sociatăţii fabri-

canţilor de clavire din Viena.

Pentra tipar respcssabil Eearie Meltser, Ctraeala de «sprimat Otto Baer, Drexda—Budapesta.
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